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CONTRIBUŢII 
LA CUNOAŞTEREA CERAMICII SLAVE DE LA SUCEA V A 

Deşi este evident că începuturile oraşului feudal Suceava nu pot fi 
duse cu atît de multă vreme înainte, cunoaşterea culturii materiale a locu
itorilor ce au populat o parte a teritoriului viitorului oraş, începînd încă 
din secolele VI -VII nu poate fi socotită ca netrebuincioasă, şi aceasta 
cel puţin din două motive : locuirea acestui teritoriu începînd din perioada 
arătată 1, dovedeşte între altele şi faptul că el corespunde nevoilor de 
viaţă ale oamenilor, ceea ce a făcut ca pe teritoriul viitorului oraş feudal 
să se�dezvolte, în timp şi ca întindere, o aşezare de proporţii deloc negli
jabile. În al doilea rînd, cunoaşterea realităţilor acestei epoci poate servi 
la înţelegerea unor anume fapte petrecute mult mai tîrziu, intre ele exis
tind legături, care, în stadiul actual al cunoştinţelor noastre, numai se 
profilează, fără să avem şi posibilitatea determinării lor exacte. 

Aşezările datînd din secolul VI -IX, judecind după locul descope
ririi lor, închid o suprafaţă de mai multe mii de metri pătraţi, care se situ
ează intre marginea de răsărit a oraşului actual, mergind în apropierea 
centrului oraşului, pe o linie care ar lega biserica Sf. Dumitru cu mitro
polia Sucevei. În această suprafaţă întinsă s-au găsit trei aşezări distincte 
aflate la distanţă de circa 400 m una de alta (vezi harta). 

Prima dintre aceste aşezări, descoperită de către autorul rindurilor 
. de faţă în amil 1 953, 'este sit'uată'la' margiriea de răsărit a' oraşului Suceava, . 

în punctul numit „Şipot". Situată pe un bot de deal care coboară dinspre 
vest şi se opreşte în malul de vest al pîrîului Ca(l.aina. :, aşezarea. prefeu
dală de la Şipot a avut de înfruntat în lungul veacurilor atît urmările acţi
unii agenţilor naturali cit şi, mai ales, pe cele ale intervenţiei omului . 

1 In săpăturile efectuate atlt ln oraş cit şi la Cetatea de Scaun şi la Şcheia au fost desco
perite numeroase cioburi aparţinlnd neoliticului şi perioadelor mai Urzii dar, ln tratarea pro
blemei care ne preocupă acum, ele nu prezintă un interes deosebit şi rămln ln afara cercetării 
noastre.  

2 Ape cu acelaşi nume au existat şi  ln alte oraşe feudale moldoveneşti : laşi, Vaslui, 
Blrlad. Numele acesta pare a fi ln legătură cu faptul că plraiele care li purtau, treclnd prin oraşe 
purtau toate murdăriile ce se aruncau de către locuitorii acestora. 
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Eroziunea naturală a solului precum şi prăbuşirile repetate, în urma cărora 
s-a distrus o bună parte din marginile terenului înconjură.tor, au făcut 
ca din aşezarea prefeudală ca şi din cea feudală de altfel, să se păstreze 
numai puţine resturi, care şi acestea se găsesc foarte adesea în condiţii 
stratigrafice neclare. 

�ina1t1rea � SfGheo�he (Mitropolia) 
o 100 zoo m 

Fig. 1 . - Harla aşezărilor slave descoperite ln oraşul Suceava ln anii 1953 - 1 958. 

Pe de altă parte, faptul că locul pe care se a.flă. aşe,zarea prefeudală 
a fost cuprins, în decursul veacurilor XV-XVI, în perimetrul construc
ţiilor şi amenajărilor legate nemijlocit de Curtea domnească din Suceava, 
a făcut ca locul să fie de nenumărate ori deranjat cu prilejul săpării unor 
bordeie sau a unor şanţuri pentru conducte 1 •  

în săpăturile din pune.tul „Şipot" materialele da.tind din veacurile 
VI-VII au apărut în număr destul de mare dar numai într-un singur 
caz ele au fost descoperite în cadrul bine precizat al unei locuinţe-bordei 2• 

Locuinţa-bordei se adîncea pînă la 1,40 m de la nivelul actual al 
solului. Dimensiuni nu i se pot da deoarece era în cea mai mare parte 
distrusă de constructorii unei locuinţe din veacul al XIV-lea. Din ea se 
mai păstrau doar dărîmăturile unei vetre clădită din piatră şi o suprafaţă. 

1 In profilul de nord al secţiunii 1/1953 chiar ln perimetrul bordeiului ce face obiectul 
atenţiei noastre, se vede un şanţ, săpat probabil ln secolul XV, care atinsese şi dărlmăturile 
vetrei acestui bordei. 

a Gf. SCIV, 1 - 2, 1954, p. 299 şi urm. 
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destul de mică din podea 1• Lucrată destul de bine, deşi nu prezintă o 
faţă perfect orizontală, podeaua bordeiului nu a putut fi surprinsă decit 
pe o suprafaţă de 1,50 X 1,50 m, suprafaţa. aceasta fiind situa.tă la o depăr
tare de aproape 0,50 m de dărîmăturile vetrei (fig. 2) .  Faptul că intre 
podea şi dărimăturile sobei nu s -a  putut stabili o legătură, care să facă 
neîndoielnică contemporaneitatea lor, se datoreşte, aşa cum o anunţam 
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Fig. 2. - Planul locuinţei din secolele VI-VII, descoperltA ln 
sectorul „Şipot". 

de.ja, unor intervenţii din secolul XIV, în urma. cărora cea mai mare parte 
a resturilor bordeiului prefeudal a fost distrusă. Îndoielile noastre au 
fost insă înlăturate de descoperirea unor materiale, identice ca formă şi 
compoziţie a pastei, in dărîmăturile vetrei şi pe de altă parte încastrate 
în podeaua bordeiului. Cele mai multe din aceste materiale ceramice, sin
gurele elemente care au permis datarea bordeiului, au fost descoperite 
in dărîmăturile vetrei . 

Acestea se prezentau sub forma unei grămezi de pietre de dimensi
uni care nu depăşeau 18 X 10 cm. Pietrele prezentau fără excepţie urme 
de arsură puternică, dar numai pe una din feţe. 

. . ln . ca.dr.ul . d�r4n�tu,rîl.or . v�tr�i,. pţetrele zăcea.u fără nici o or4i,ne şi 
erau amestecate cu fragmente de vase şi oa.se . La baza dărimăturii s-au 
găsit insă trei pietre de dimensiuni aproape identice (10 X 5 X 30 cm) 
aşezate pe muchie, şi inchizînd o suprafaţă dreptunghiulară. Faptul că 
aceste pietre au fost găsite in situ şi că suprafaţa limitată de ele prezenta 
urme pnternice de arsură �i 1m1, a.copedtă 11u un stmt de cennşă., gros de 
aproape 2 cm, la care se adaogă şi descoperirea a numeroase fragmente 
de vase anume în această suprafaţă cu dimensiunile de circa 20 x 25 cm, 
constituie, după părerea noastră, indicii sigure că locul descris mai sus 
era de fapt vatra propriu-zisă a cuptorului. 

1 ln afara suprafeţei de podea indicată tn plan nu s-au mai putut s urprinde alte resturi 
ale ei. 



4 12 MIRCEA J:: . MATEI 4 

Singurele materiale arheologice descoperite in acest atit de impor
tant complex au fost fragmentele de vase care au permis şi datarea com
plexului. Ceramica aceasta este de factură inferioară şi se înscrie in între
gime în limitele aceleiaşi categorii. Vasele sint toate de tip borcan şi 
sînt lucrate cu mina. Pasta este de calitate inferioară, insuficient frămîntată 
şi foarte bogată în impurităţi. Prezenţa în pastă a pietricelelor a făcut 
ca feţele vasului să nu poată fi modelate suficient, ele prezentind numeroase 
proeminenţe care le dau un aspect neregulat. 

Culoarea vaselor este aceeaşi pentru toate fragmentele descoperite 
atît în dărimăturile vetrei cît şi pe podeaua locuinţei : gălbuie. Diferă 
doar tonul, care la unele vase este mai închis, trecînd uneori înspre cenuşiu 
iar alteori căpătind o culoare aproape albicioasă. 

Arderea vaselor este inegală şi, apreciată în general, insuficientă.  
Pasta este şi  ea,  ca urmare a unei arderi insuficiente, de culori diferite 
care merg de la galbenul roşcat, care reprezintă o pojghiţă groasă de 
aproape 2 mm ce acoperă în general faţa exterioară a vaselor, pînă la cenuşiu 
închis, culoarea mai ales a miezului . Aceasta în ceea ce priveşte marea 
masă a fragmentelor descoperite în locuinţa de la „Şipot ". Sînt însă şi 
cazuri - e drept foarte puţin numeroase - cind calitatea mai bună a 
pastei din care sînt lucrate vasele, manifestată mai ales prin absenţa pietri
celelor din pastă, a permis o mai bună ardere a vaselor şi o uniformitate 
a culorii .  

Vasele descoperite la „Şipot" sînt în general puţin înalte şi au dia
metrul fundului mic. Buza este foarte puţin înaltă, nedepăşind in general 
înălţimea de 1,5 cm. Puţin răsfrintă în afară, buza vaselor nici nu apare 
întotdeauna cu evidenţă ca un element component deosebit în arhitectura 
vasului (fig. 3/1-6)  adesea fiind redată mai mult prin rotunjirea interi
oară decît prin răsfringere. 

Curbura pîntecului nu este mare, ceea ce în general imprimă vaselor 
oarecare zvelteţă, spre deosebire de vasele caracteristice perioadei urmă
toare, mai largi şi cu pintecul mult arcuit. 

în ceea ce priveşte profilul fundului acestor vase, este de semnalat 
existenţa a două tipuri : primul tip se caracterizează printr-o tendinţă 
evidentă de profilare a fundului (fig. 3/7, 9), însoţită cu regularitate de 
subţierea fundului şi a pereţilor vasului . Al doilea tip este reprezentat 
de vasele cu fundul drept sau tras puţin spre interior, în care caz at ît 
fundul cit şi peretele vasului sint mai groase decit la vasele tipului semna
lat mai înainte (fig. 3/8). 

Indiferent de deosebirile sezisabile în arhitectonica vaselor, deosebiri , 
care nu exprimă diferenţe de timp pentru existenţa uneia sau alteia din 
variante, ci sint doar rezultatul faptului că vasele au fost lucrate de olari 
diferiţi, este de semnalat absenţa cu desăvîrşire a ornamentului de pe 
vasele descoperite de noi la „Şipot" insumind circa 40 fragmente. 

Deşi nu aici intenţionăm să privim mai îndeaproape problema datării 
acestei ceramici descoperită la „Şipot ", cu toate analizele şi analogiile 
pe care le implică datarea, socotim t otuşi nu numai util ci şi necesar să 
subliniem faptul că ceramica descrisă mai înainte se recomandă, după 
toate caracteristicile ei, ca fiind cea mai veche ceramică slavă de pe teri-
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toriul Sucevei, putînd fi socotită ca atare şi pentru întreaga Moldovă. 
Putem anunţa chiar de pe acum că profilul vaselor, atît cît se poate el 
reconstitui numai cu ajutorul fragmentelor descoperite, precum şi forma 
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Fig. 3. - Fragmente ceramice din locuinţa de la „Şipot". 

sensibil înaltă a unora din vase sugerează ca singurul material cu care ana
logia este posibilă, ceramica aşa-numitului „tip Praga". 

* 

La o depărtare de circa 250 m nord-vest de punctul numit „Şipot" 
de care ne-am ocupat mai înainte,  se află un alt sector de cercetare din 
oraşul Suceava, menţionat în rapoartele preliminare sub numele „Curtea 
Domnească".  
· · · Săpăturile · dih acest· sector; al  căror 'pr1n�ipal 'ro!lt ·a fost şi  a tălll.a!! 
acela al stabilirii întinderii Curţii domneşti din oraş precum şi cercetarea 
complexelor adiacente Curţii domneşti, au prilejuit descoperirea, în afara ma
terialelor datînd din perioada feudalismului dezvoltat (secolul XV - XVII ) ,  
a unor materiale aparţinînd epocii prefeudale . Este adevărat că  acestea din 
urmă sînt departe de a egala cantitativ materialele arheologice din secolele 
XV - XVII, dar pentru cercetarea noastră lucrul este puţin important . 

în cîteva din secţiunile deschise în anul 1953 (secţiunile IV, V şi 
caseta a IV-a),  au fost descoperite, la adîncimi care depăşeau 1 în general 

i Precizăm că ln locul arătat, stratul de umplutură şi nivelare datlnd din vremuri recente 
este destul de gros. 
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2 m ,  destul de numeroase fragmente de vase, a căror apartenenţă la. 
ceramica slavă este de necontestat. Descoperirea acestor fragmente într-un 
complex reprezentat de bucăţi de chirpic şi arsură, care însă nu a fost 
cercetată pe suprafaţă pentru a se stabili provenienţa chirpicului,  permite 
totuşi să se afirme că este vorba de o aşezare, despre ale cărei proporţii 
nu se poate spune încă nimic. 

O primă constatare pe care o prilejuieşte cercetarea materialului 
descoperit la „Curtea Domnească" este aceea că intre el şi ceramica desco
perită la „Şipot" există legături, care însă nu ne pot împiedica să remar
căm şi deosebiri, acestea din urmă căpătind in cercetare o valoare ce poate 
fi numită fără rezerve, excepţională. 

Ceramica descoperită la „Curtea Domnească" din Suceava, aparţinind 
categoriei ceramicii slave, este in marea ei majoritate lucrată cu mina. 
Ca regulă generală, pasta din care sint făcute vasele este de calitate infe
rioară, fiind destul de rău frămintată. în compoziţia pastei intră nume
roase pietricele de dimensiuni mici şi puţine cioburi pisate. Datorită acestei 
compoziţii a pastei, precum şi datorită lucrării cu mina a vaselor, cera
mica aceasta prezintă pe ambele feţe ale vaselor neregularităţi evidente. 
În ceea ce priveşte arderea, este caracteristică pentru aproape întreaga 
ceramică descoperită la „Curtea Domnească" arderea in gropi, ceea ce 
face ca vasele să aibă pete mai deschise, care ajung pină la roşu cărămiziu, 
pe fondul general cenuşiu. Sînt însă şi fragmente bine arse pe toată grosi
mea peretelui,. cu o culoare cărămizie uniformă, ceea ce pare a indica folo
sirea unui procedeu îmbunătăţit in arderea ceramicii. Aceste din urmă 
fragmente nu mai prezintă însă nici trăsăturile caracteristice ale ceramicii 
descoperite la Şipot şi se deosebesc chiar de o buru\ parte a ceramicii de 
la „Curtea. Domnească". În a.cest sens atrage atenţia consistenţa pastei, 
o compoziţie deosebită a ei, din care încep a lipsi cioburile pisate, precum 
şi un aspect mai regulat al pereţilor vasului, deşi de aici nu trebuie să se 
conchidă că proeminenţele dispar cu totul. 

Afirmam mai înainte că ceramica descoperită la „Curtea Domnească" 
prezintă caractere care fac ineontestabilă legătura dintrn ea şi ceramica 
descoperită la „Şipot". Cele arătate cu puţin mai sus ni se par suficiente 
pentru trasarea cadrului general in care se poate plasa ceramica. in discuţie 
şi , în consecinţă, nu mai socotim necesare alte precizări. Să vedem acum 
cîteva fragmente descoperite la „Curtea Domnească" pentru a putea 
scoate in evidenţă, mai pregnant, atit asemănările cit şi deosebirile dintre 
materialele găsite in cele două puncte pe care le punem faţă in faţă : 
„Şipot" şi „Curtea Domnească". 

Dacă materialele descoperite la „Şipot" obligau a se trage concluzia 
că profilul ceramicii de bucătărie era caracterizat prin buza puţin înaltă 
şi întotdeauna foarte uşor răsfrintă in afară, ceramica descoperită la 
„Curtea Domnească" prezintă forme variate, vasele cu profilul celor de 
la „Şipot" ne mai fiind nici exclusive şi nici măcar dominante. Ne grăbim 
a spune că deşi numărul fragmentelor descoperite la „Curtea Domnească" 
nu este încă a.tit de mare incit să permită formularea unor păreri cu caracter 
de concluzie, materialele descoperite pot totuşi să ofere temeiuri pentru 
formularea de ipoteze de lucru. 
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Deşi unele din fragmentele descoperite la „Curtea Domnească" 
:prezintă încă un profil asemănător descoperirilor de la „Şipot", acesta 
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Fig. 4. - Fragmente ceramice descoperite la „Curtea 
Domnească". 

este numai asemănător şi nu identic. într-adevăr, buza mai mult răsfrîntă. 
în afară a unora din vase aminteşte profilul vaselor de la „Şipot", dar 
răsfrîngerea este mult mai pronunţată, iar buza, dacă este mai subţire 
decît restul peretelui vasului, sau are aceeaşi grosime, se distinge net ca un 
element bine deosebit în arhitectonica vasului (fig. 4,1 -5). Dar buzele 
cu acest aspect nu aduc nou faţă de ceramica de la „Şipot" decit poziţia 
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lor faţă de peretele vasului, adică unghiul de curbură, fără însă ca profilul 
buzei să se schimbe esenţial. 

Se constată însă la „Curtea Domnească" şi un fapt nou, şi anume 
apariţia unor noi profile de buze la vase . Chiar dacă constatarea aceasta 
nu este însoţită şi de o alta, care să privească îmbunătăţirea calitativă 
a pastei din care sînt lucrate vasele, faptul îşi păstrează importanţa lui, 
cu atît mai mult cu cît o nouă schimbare a profilului buzei se va observa. 
mult mai tirziu, la ceramica dezvoltată din cea de care ne ocupăm acum. 

Păstrînd în general linia obişnuită pînă acum a profilului, vasele 
nu mai au buza arcuită, terminată oarecum rotunjit prin subţierea pere
telui ci buza începe să fie uşor teşită (fig. 4/1, 3, 5) păstrînd totuşi înăl
ţimea obişnuită şi pînă acum. Chiar şi numai semnalarea acestui fapt ar 
fi, credem, în măsură să ofere temeiuri pentru a putea afirma că aşezarea� 
din care s-a descoperit întîmplător numai o mică parte prezintă elemente 
noi cu privire la ceramică, ce o deosebesc de aşezarea de la „Şipot".  

Acesta însă nu este singurul element nou care apare în  ceramica. 
descoperită la „Curtea Domnească" în raport cu cea de la „Şipot" .  Un 
alt element deosebitor se referă la începutul folosirii roatei primitive· de 
olar. Argumente în sprijinul acestei ipoteze sînt deocamdată puţine, dar 
ele merită, după opinia noastră, să_ fie luate în considerare şi tratate cu 
toată atenţia. 

Făcînd descrierea în general a caracterelor ceramicii descoperite 
la „Curtea Domnească", semnalăm existenţa unor fragmente de vase 
lucrate dintr-o pastă de relativ mai bună calitate, ai căror pereţi prezintă 
mai puţine proeminenţe decît la restul ceramicii aflate acolo. O mai 
atentă cercetare a unora dintre aceste fragmente arată că ele prezintă 
pe faţa interioară benzi de striaţii foarte fine, provenind fără îndoială de 
la mîna olarului . Absenţa acestor striaţii la ceramica descoperită la Şipot 
ca şi de pe multe din fragmentele de la „Curtea Domnească", despre 
care se poate spune cu certitudine că sînt lucrate cu mîna, precum şi pre
zenţa lor pe fragmente mai bine făţuite decît celelalte, pare a sugera 
că in aşezarea de la „Curtea Domnească" ceramica lucrată cu mîna 
nu mai este exclusivă, că deci şi-a făcut apariţia şi a început a se 
folosi roata primitivă. 

Ipoteza aceasta se profilează cu şi mai multă consistenţă dacă aducem 
în discuţie un alt fragment descoperit, însă, nu în complexul despre care s-a 
vorbit mai înainte ci la oarecare distanţă de el, într-o altă secţiune de 
la acelaşi sector, situată, faţă de complexul pomenit , la o depărtare de 
circa 80 m. Este vorba despre un fragment din fundul unui vas. Fădnd 
observaţia că atît pereţii vasului cit şi fundul lui prezintă urmele unei 
munci mai atente, adăugăm la aceasta şi faptul că pereţii vasului păstrrnză 
imprimate nu numai striuri de felul şi provenienţa celor de care abia am 
vorbit ci şi şanţurile interioare largi şi puţin adînci specifice ceramicii 
lucrate la roată. Cu privire la acestea, se cuvine însă subliniat faptul că 
ele sînt abia observabile iar fata interioară a vasului prezintă încă imfi
cient de vizibile proeminenţe şi

' 
neregularităţi, ceea ce face ca vasul să fie 

încadrat fără greutate în categoria ceramicii inferioare . De fapt la aceasta. 
obligă şi pasta. 
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Dar nu numai faţa interioară prezintă elemente noi, ci şi exteriorul 
vasului . Astfel, pentru prima dată pînă acum, peretele vasului prezintă la 
partea lui inferioară semnele uşor vizibile ale unei modelări şi corectări 
finale, făcută cu ajutorul unui obiect, probabil de lemn. Aceste semne 
constau din fişii verticale, late de circa 1,5 cm, inegale ca înălţime şi neuni
form orientate spre fundul vasului (fig. 4/6). Folosirea acestui chip de a 
finisa vasele a făcut ca la partea inferioară perimetrul exterior să nu mai 
înscrie un cerc, fie şi neregulat, ci să aibă mai mult formă poligonală. 

Faptul că mijlocul acesta de îndreptare a feţelor vaselor nu este 
întîlnit niciodată la „Şipot" şi nu apare nici la „Curtea Domnească" în cazul 
ceramicii lucrată cu mina, ne face să credem că apariţia lui în ca.zul unui 
vas cu siguranţă îndreptat la roată nu este întîmplătoare, cele două fapte 
fiind strîns legate între ele. 

Schimbările petrecute în tehnica de lucru a olarilor - începutul 
folosirii roatei primitive - precum şi elementele noi ce sînt înregistrate 
în arhitectonica vaselor marchează, după opinia noastră, şi momentul 
apariţiei la Suceava a primelor încercări de ornamentare a vaselor. 

Pentru părerea aceasta, pledează o serie de observaţii, verificate cu 
ajutorul mai multor materiale . Dacă în această privinţă săpăturile de 
la „Curtea Domnească" nu oferă prea multe materiale 1 problema poate 
fi mult mai sigur şi multilateral cercetată pe baza materialelor descoperite 
la un alt punct de cercetare şi anume în sectorul numit de noi „Drumul 
naţional". Înainte însă de a trece la prezentarea descoperirilor din acest 
punct, care prezintă interes în discuţia de faţă, ne oprim pe scurt asupra 
unui fragment de vas, descoperit în secţiunea IV la „Curtea Domnească". 

Fragmentul (o bu.ză de vas) arată că vasul din care s-a păstrat numai 
el era făcut din pastă de calitate inferioară, în care abundă pietricelele 
de diferite mărimi. Datorită frămîntării insuficiente a pastei şi ingredien
telor din ea, feţele vasului prezintă încă neregularităţile şi proeminenţele 
caracteristice ceramicii lucrată cu mîna de felul celei de la „Şipot" .  
în ciuda acei1tui fapt, fragmentul în discuţie se  deosebeşte total de cera
mica ce ii premerge, atit prin profilul buzei cit şi prin apariţia unui 
clement de decor. Întii în ceea ce priveşte buza : ea este mult mai înaltă, 
marcînd prin aceasta destul de distinct gîtul vasului, şi este sensibil teşită. 
Pe teşitura buzei apare, pentru prima dată la Suceava, un decor constînd 
din. linii oblice� dispuse uneori în unghi, alteori în cruce (fig .. 4/5). Liniile, 
destul de adînc incizate, se disting uşor. Apariţia acestui prim element de 
decor în ceramica prefeudală de la Suceava trebuie înregistrată ca o dovadă 
necontestabilă a unor transformări ce se petrec în ceramică, transformări 
care se vor generaliza cu timpul, devenind un fenomen ce poate servi ca 
semn distinctiv pentru întreaga ceramică a epecii ce urmează. 

* 
A treia aşe.zare, şi cea mai t îrzie în raport cu celelalte două, a 

fost descoperită la cîteva sute de metri spre nord de aşezarea de la „Curtea 

1 In discuţia cu privire la începutul ornamentării vaselor, sectorul „Şipot" nici nu poate 
fi adus, deoarece materialele descoperite aici slnt, aşa cum s-a arătat deja, lucrate nuIJlai cu mina 
şi nu prezintă vreun caz ln care să se fi !necreat ornamentarea. 
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Domnească", într-un loc asupra căruia a atras atenţia, înainte de toate, 
descoperirea unor pietre de mormint, datind de · la începutul secolului 
al XVl-lea.  

Deşi distruse ln bună parte de gropile mormintelor cimitirului feudal, 
complexele aflate in sectorul numit „Drumul naţional" au furnizat o 
seamă de date de ordin stratigrafic pe temeiul cărora se poate face o mai 
sigură sistemati2:are şi împărţire cronologică a materialelor arheologice . 

Atit materialele descoperite in sectorul „Drumul naţional", cit şi 
datele stratigrafice obţinute acolo permit a se formula părerea, că. 
in aşezarea menţionată, sint cel puţin două niveluri de locuire 1, cel 
mai vechi din ele părlnd a fi contemporan cu aşezarea de la „Curtea, 
Domnească" sau cel mult urmindu-i acesteia la un interval de timp cu 
totul redus. 

Dacă existenţa celor două niveluri de locuire este certă, intre ele 
nu se poate stabili încă o legătură cronologică limpede, in sensul precizării 
momentului ln care nivelul I a fost părăsit şi mai ales cind trebuie datat 
începutul nivelului al Ii-lea. Certe sint însă două fapte şi anume : a) În 
primul nivel de locuire, bordeiele sint săpate mai adinc decit ln nivelul 
al Ii-lea, diferenţele adincimii variind intre 10 -30 cm (pe alocuri fiind 
chiar şi mai mari) şi b )  În totalitatea cazurilor constatate pină acum, 
bordeiele celei de-a doua faze sint săpate in umplutura celor din primul 
nivel, laturile acestora coincizind sau intre ele fiind deosebiri de ordinul 
centimetrilor (fig. 5).  Această din urmă constatare îngăduie să se presu
pună cu suficiente temeiuri că intre primul şi cel de-al doilea nivel de 
locuire de aici nu a trecut un timp prea îndelungat, in care urmele vechi
lor bordeie să fi dispărut total prin nivelarea locului, gropile bordeielor 
nivelului mai vechi fiind încă suficient de clare. Deşi adincimea bordeielor 
din primul nivel nu este aceeaşi ca variind intre 1,30 m şi 0,90 m 2 
de la nivelul de la care au fost săpate, se poate afirma totuşi că ea este 
apreciabilă în raport cu adlncimea bordeielor nivelului mai nou (al doilea) 
care nu este niciodată mai mare de 1 m, de cele mai multe ori fiind 
in jurul a 60 - 70 cm. Demn de 1mbliniat este, în ae;eastă ordine de idei, 
faptul, pe care îl remarcă şi Şt . Olteanu 8 că dacă se va dovedi exis
tenţa sigură a celui de-al treilea nivel de locuire în cazul unora din bor
deiele cercetate ln 1957, adîncimea locuinţelor aparţinînd acestui nivel 
este şi mai mică, şi anume de circa 0,50 m. 

Faptul acesta, adică tendinţa de „ieşire cit mai la suprafaţă a locu
itorilor acestor aşezări" ' pare a fi caracteristic aşezărilor aparţinînd 
vremii ln care se plasează aşezarea de la Suceava, el fiind sezisat şi în 

1 Cf. Raportul preliminar al şantierului Suceava pe anul 1957, Materiale, VI. In acest 
raport se sugerează şi existenţa unui al treilea nivel de locuire, care tnsă nu a fost dovedit cu 
suficiente argumente, deşi unele indicii par a veni tn sprijinul părerii arătate. 

1 Ibidem. 
3 Şt. Olteanu a efectuat săpăturile ln locul amintit fiind şi redactorul părţii respective 

din raportul citat mai sus. Amabilităţii lui Şt. Olteanu ti datorăm şi informaţiile suplimentare 
despre săpăturile de Ia „Drumul naţional" care ne-au permis să căpătăm o privire mai cuprin
zătoare asupra descoperirilor de acolo. 

' Raport asupra s'1.ptJlurilor de la Suceava, din 1957, loc. cit. 
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alte locuri 1 fără să se  f i  dat însă întotdeauna o interpretare corespun
zătoare observaţiilor de acest fel 2• 

Dacă în ceea ce priveşte dimensiunile acestor bordeie, indiferent de 
nivelul căruia aparţin, nu se pot spune decît foarte puţine lucruri, datorită 
faptului că ele au fost distruse în cea mai mare parte de gropile mormin
telor din secolul XV -XVI şi de construcţii de caracter laic sau bisericesc 
mai tîrzii, s-au putut totuşi face o serie de observaţii asupra chipului 
în care bordeiele erau construite .  Surprinderea laturii unui bordei într-una 
din secţiunile din 1957 (S.  VIII) a permis să. se stabilească pentru moment 
numai o singură dimensiune, probabil lungimea bordeiului, care este 
de circa 4,80 m. 

Săpate dintr-un nivel căruia i se suprapune, �i aici, ca şi în alte părţi 
un strat de pămînt cenuşiu, în care se găsesc, după observaţiile făcute la 
„Curtea Domnească", complexe şi materiale arheologice, datînd de la 
sfîrşitul veacului al XIV-lea, bordeiele de Ia „Drumul naţional" au pereţii 
destul de bine amenajaţi, coborînd perpendicular pe podea (fig. 5) .  Obser
vaţii atente, făcute cu prilejul cercetării unora din bordeiele mai puţin 
distruse de intervenţii tîrzii, au permis a se stabili că o parte din bordeiele 
din primul nivel mai păstrau resturi ale unor pari, în diametru de circa 
0,20 m, care serviseră la susţinerea, poate, a loazbelor ce căptuşeau pereţii 3 

1 Gf. Darina Bialekovă, ZdchranniJ v{Jskum slovasnk{Jch sid/isk v Nilrianskom Hrddku a 
Be!;eiiove, okr. Surany, ln Slovenskd Archeo/Ogia, VI, 2, 1958. După părerea cercetătoarei ceho
slovace , aşezările descrise aparţin secolelor IX-X, deci unei perioade ln care, cum se va vedea, 
se plasează şi aşezarea de la „Drumul naţional". Autoarea arată (loc. cil., ·p .  404), vorbind despre 
aşezarea de la Nitriankiy Hrădok, pe care o datează ln secolele IX - X : „Der 'Vohnungstyp 
des IX. - X. Jh. ist auf dieser Lokalităt das Halbgrubenhaus, das e lwa 20- 80 cm in die Loss
unlerlage eingetiefl ist". In schimb ln aşezarea de Ia Besenov, datată din secolul X „die Tiefe 
der Halbgrubenhâuser betrăgt ungefăhr 30-40 cm" (loc. cil. , p. 405), constatare ce pune ln 
lumină justeţea observaţiilor de la Suceava. 

O situaţie asemănătoare se observă şi Ia Hlincea unde aşezările aparţinlnd nivelului 
Hlincea I se adlncesc plnă la maximum -0,55 m (cf. 1\1. Pctrescu-Dlmboviţa, S/ovanske sid/iskd 
v Mo/davskei ob/asli Rumunska, S/ovenskd Archeo/6gia, VI, 1, 1958, p. 212). 

� La 5pinoasa (r. Tg. Frumos, reg. Iaşi), săpăturile au arătat că ln aşezare există şi 
bordeie şi locuinţe de suprafaţă. In legătură cu aceste două tipuri de locuinţă, Dan Teodoru 
(cf. Rezultatele sdpdluri/or arheologice din aşezarea prefeudald de la Spinoasa, comunicare pre
zentată la al I I I-iea seminar mixt romlno-sovietic de arheologie şi etnografie ,Bucureşti, decembrie 
1958), socoteşte că ele coexistă şi lnsoţeşte părerea de afirmaţia că cercetările au „dus la con
cluzia că tipul predominant de locuire al aşezării de la Spinoasa nu este bordeiul (locuinţă de 
altfel caracteristică pentru aşezările din această vreme), ci locuinţe de suprafaţă ln formă de 
colibă". Judecind după indiciile oferite de această constatare , credem că aşezarea de la Spinoasa 
poate fi socotită contemporană cu epoca de sfirşit a nivelului li de la „Drumul naţional", opinie 
care este lntărită şi de rezultatele comparării materialului ceramic din aceste două staţiuni. 
Datarea propusă de noi pentru aşezarea de Ia Spinoasa se deosebeşte lnsi\ de cea sugerată de 
Dan Teodoru, după opinia noastră aşezarea de aici neputlnd fi atribuită şi veacului V III .  La 
această concluzie ne duce nu numai observaţia făcută mai sus cu privire la  tipul de locuinţe 
ci şi analiza ceramicii descoperită la Spinoasa. Ceramica are un aspect mult mai evoluat declt 
este obişnuit pentru secolul VIII iar apariţia unui fragment de vas ornamentat cu briu ele linii 
orizontale, căruia i se suprapun benzi de linii verticale trimite mai curlnd spre secolul X. Oricum 
socotim că secolul IX nu poate fi admis declt ca limită cronologică inferioară, aşezarea 
funcţionlnd şi ln secolul X. 

3 Cercetarea unor bordeie aparţinlnd secolelor VII  - IX la Luka-Raikoveţkaia 
(cf. V. K. Goncearov, Pau1>ose1.11we f!opo8uUJe, Kiev, 1950, p. 1 3),  a permis a se stabili că 
pereţii locuinţelor erau căptuşiţi cu Ioazbe de lemn. 
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şi a acoperişului. Bordeiele din prima fază, ca. de altfel şi cele a.parţinind 
fazei a doua erau prevăzute cu cîte o vatră reprezentată de o masă de 
pămint galben, depusă după săparea bordeiului şi înconjurată, după unele 
observaţii, cu un rind de pietre de dimensiuni va.riabile . în general vetrele 
sînt uşor alveolate spre mijloc şi prezintă puternice urme de arsură. 

Bordeiele aparţinind primei faze au, în totalitatea cazurilor cunos
cute nouă, o podea amenajată destul de îngrijit, fără să se constate însă 
măcar într-un singur caz o lutuire a ei, lucru ce se va. constata abia în 
cazul bordeielor din al doilea nivel de locuire, dar şi atunci într-un singur 
bordei . 

În legătură cu bordeiele primului nivel de locuire se impune o obser
vaţie. de caracter genera.I, şi anume : în nici unul din bordeiele acestui 
nivel, cercetate pină acum, nu s-a observa.t o reamenajare a podelei sau 
vetrei, aşa cum se va constata în unele din bordeiele nivelului al doilea. 
Aceasta lasă a se înţelege că bordeiele din primul nivel au servit numai 
un timp oarecare, după care au fost părăsite. 

Materialele arheologice descoperite în bordeiele aparţinind primului 
nivel de locuire sînt reprezentate exclusiv de fragmente ceramice. Ele 
permit a se afirma că bordeiele în discuţie aparţin aceleiaşi perioade în 
care se încadrează aşezarea de la „Curtea Domnească", fiind, deci, contem
porane cu aceasta sau, în caz extrem,  cu foarte puţin mai noi . 

Cercetări făcute în altă parte 1 au permis a se observa că, în veacul 
al Vii-lea, în ceramica aşezărilor slave se consta.tă apariţia, alături de 
ceramica de tradiţie veche, a vaselor cu buza rela.tiv înaltă şi ornamentată, 
fie cu linii oblice destul de adinc incizate, fie prin alveolarea uşoară reali
zată prin apăsarea cu degetul sau cu un obiect destul de subţire, cu capătul 
rotunjit . Constatarea coexistenţei vaselor de uz casnic ornamentate cum 
s-a arătat (fig. 6/4 -5), dar cu pin.tecul şi umărul încă neornamentat, 
constituie temeiul ipotezei noastre referitoare la contemporaneitatea aşeză
rilor de la „Curtea Domnească" şi a primului nivel de locuire de la. „Drumul 
naţional". În afară de aceasta, factura încă grosolană a ceramicii din 
primul nivel de la „Drumul naţional" apropiată de cea a ceramicii de la 
„Curtea Domnească", indică aceleaşi raporturi cronologice intre cele două 
aşezări . Într-adevăr, şi într-o parte şi în alta. predomină ceramica lucrată 
cu mina, făcută din pastă de calitate inferioară, cu pietricele şi cioburi 

. pisate. Apariţia însă în ambele locuri a cîtorva fragmente de va.se lucrate, 
sau cel puţin îndreptate la roata înceată, care sint pe deasupra şi cu un 
început de ornament (linii pe buză sau alveole), ne face să presupunem 
că în această fază de locuire încep a se înregistra progrese în domeniul 
olăritului, progrese care vor permite în destul de scurtă vreme să se 
treacă la producerea ceramicii lucrată la roată, cu un profil mai sigur şi 

1 Datorită amabilităţii prof. I. Neslor, conducătorul săpăturilor de la Sărala-Monteoru, 
am putut vedea cea mai mare parte a materialelor lncă inedite, descoperite acolo. Am constatat 
astfel că ln cimitirul slav de la Sărata-Monteoru, datat de către prof. I. Nestor ln secolul VIJ, 
vase cu buza ornamentată cu alveole şi linii Incizate apar ln număr cu totul restrlns ln raport 
cu restul ceramicii neornamentate. In ceea ce ne priveşte, socotim că existenţa acestor vase ln 
cimitirul de la Sărata-Monteoru constituie un indiciu asupra existenţei unei faze mai noi ln 
cimitir, fază care poate fi datată spre sflrşitul secolului VII. 

H - c. 3041 



422 MIRCEA D. MATEI 14 

ornamentat ă. Această din urmă ceramică este atestată în toate aşezările 
de tip slav datind din veacurile VIII- X  descoperite atît pe teritoriul 
R.P.R. cît şi dincolo de graniţele ţării . Ne grăbim însă să precizăm că. 
apariţia noilor forme ceramice, lucrate la roată şi ornamEntate, nu au scos 

111--1 � � J 
I Î ' ·  I - J I - - - _J 
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Fig. 6. - Fragmente ceramice tipice, descoperite tn 
locuinţele nivelului I de la „Drumul naţional". 

din circulaţie tot al şi brusc ceramica de factură inferioară din perioada. 
anterioară (fig. 6/1-2), care continuă o bună bucată de vreme să fie folo
sită şi ea. Acest fenomen se observă şi la Suc€ava, în cel de-al doilea nivel 
de locuire de la „Drumul naţional" cu care ne vom ocupa acum. 

Aşa. cum am anunţat-o deja, existenţa unui al doilea nivel de locuire 
la „Drumul naţional" este de necontestat. Acest nivel este marcat prin 
aşezări de tipul semibordeielor a căror adincime variază intre 0,60 - 1  m 
de cele mai multe ori oscilind în jurul primei cifre. 

În general, bordeiele din al doilt a nivel prezintă aceleaşi caracte
ristici ca cele din nivelul mai vechi, avînd probabil dimensiuni apropiate 
primelor, cu pereţi la fel de atent lucraţi . Chiar şi în ceea ce priveşte 
amenajarea podelei, locuinţele nivelului II repetă situaţia, în sensul că 
podelele nu sint lutuite ci numai nivelate şi probabil bătătorite .  Doar 
într-un singur caz pînă acum (bordeiul A I/1957) podeaua locuinţei din 
nivelul II prezintă urmele unei mai atente amenajări, concretizate prin
tr-un strat de pămînt galben subţire şi cu întreruperi uşor vizibile, căruia. 
i se suprapune parţial un rînd de pietre ce par a aparţine şi ele aceleiaşi 
podele . 
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Deşi posibilităţile de cercetare, mai ales a bordeielor din nivelul II, 
sînt cu deosebire reduse datorită unor gropi de morminte, care au deranjat 
locul pînă la adîncimi considerabile, s-au mai putut totuşi obţine date 
importante în legătură cu chipul de amenajare a vetrelor bordeielor din 
nivelul II. Lucrul a fost cu putinţă mai ales în cadrul bordeiului C2/1957, 
a cărui vatră a scăpat parţial de distrugere. S-a văzut astfel că bordeiul 
a avut o primă vatră, situată la circa 0,40 m de perete, amenajată prin 
depunerea unui pat de pămînt galben, cu o grosime care variază în jurul a 
3 cm. Deasupra acestui pămint galben se află un strat de arsură puter
nică, a cărui prezenţă constituie mărturia sigură a existenţei unei vetre 
initiale. 

· Exact deasupra acestei vetre, acoperind stratul de arsură al vetrei 
iniţiale, a fost depus un nou pat de pămînt galben, puternic ars şi el la 
partea superioară, ceea ce reprezintă o nouă vatră, reamenajată pe locul 
celei anterioare. 

Dacă despre prima fază a vetrei nu se pot spune lucruri în plus, în 
legătură cu a doua fază trebuie adăugat că era mărginită cu siguranţă 
de pietre (gresie), descoperite în număr mare atît pe vatră cit şi în juru] ei . 
Situaţia constatată în acest caz (bordeiul C2/1957) este în chip fericit 
completată de observaţiile făcute la bordeiul D 2/1957, descoperit în 
secţiunea X. În acest din urmă bordei , aşezat şi el pe locul altuia mai 
vechi, au fost descoperite pietre in situ care dau caracter de certitudine 
presupunerii că vetrele de pămînt galben (şi aici situaţia era ca mai sus) 
erau înconjurate de pietre . Observaţia că lipitura vetrei urca spre 
margini poate constitui chiar un indiciu, ce se cere însă atent verificat, 
că pietrele care înconjurau vatra erau şi ele lutuite, măcar primele rîn
duri de jos. 

Înainte de a trece la analiza materialelor arheologice descoperite 
în locuinţele nivelului al doilea, socotim util să ne oprim asupra unei 
descoperiri făcută într-una din locuinţele nivelului II (bordeiul D/1957) 
şi anume asupra unor fragmente dintr-o vatră portativă. 

Absenţa totală a unor descoperiri de acest fel din locuinţele nive
lului I de la „Drumul naţional" ca şi din punctele de care ne-am ocupat 
înainte, toate anterioare nivelului II de la „Drumul naţional", poate 
constitui , după opinia noastră, un indiciu asupra începutului folosirii 
vetrelor portative într-o vreme mai tirzie, şi credem că atribuirea unor 
asemenea vetre, la Suceava, sec. VlII -lX, poate să fie cu uşurinţă 
admisă. Aceasta cu atît mai mult cu cît şi în alte aşezări 1 datînd din 
aceeaşi vreme, apariţia vetrelor portative este un fenomen cunoscut . 

1 Gf. J. Kudr11ac, Yyzkum nu Klucov�ke111 v Roce 1 952, 111 AR, V I, 1 ,  19;)4 , p. 38. Reco11-
stituită,  vatra portativă descoperită aici avea dimensiunile de aproape 1 m. Fragmente dintr-o 
vatră portativă s-au descoperit şi ln aşezarea de la Spinoasa (D. Teodoru, /oc. cit.). Vetre portative 
au mai fost găsite şi ln Polonia (cf. I. Kostrzewsky, Les origines de la civi/isalion Polonaise, Paris, 
1949, p. 168). Asemenea vetre se cunosc şi pentru veacurile următoare, ele apărlnd frecvent ln 
secolele X I - X I I  (la Dinogetia de pildă), dar nu mai au dimensiunile celor din secolele V I I I - IX, 
ci slnt mult mai masive. Nu este lipsit de interes să menţionăm că vetre portative se mai folosesc 
lncă şi astăzi ln mod curent ln unele regiuni, ca de pildă ln Iugoslavia (cf. I. Kostrzewsky, loc. 
cit., p. 158,  fig. 78 b ) . 
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Fragmentele descoperite în locuinţa de la „Drumul naţional" par 
a indica forma rectangulară cu colţurile rotunjite a vetrei portative din 
care provin. Destul de bine lucrată, din lut amestecat cu paie, vatra este 
destul de rezistentă şi atent pregătită, avînd suprafaţa vetrei şi gardina, 
pe ambele feţe, acoperite cu un strat subţire de lut galben. 

Grosimea vetrei, după cum se mai poate acum vedea, nu depăşea 
3 cm nici spre margini nici în centru. Cit priveşte gardina vetrei portative, 
ea are înălţimea de circa 5 cm, grosimea variind între 4 cm (la bază) şi 
2 cm la partea superioară, subţiindu-se deci pe măsură. ce se înalţă.. 

Unele bucăţi provenind de la vetre portative pretintă urme ce par 
a constitui indicii asupra chipului cum se purta dintr-un loc în altul vatra 
din care provin. Astfel, o bucată a unei vetre de formă, probabil, patru
lateră. are la marginea fundului, pe partea inferioară, aproape sub gardină, 
o curbură destul de pronunţată, care pare a indica faptul că pe această. 
latură vatra era aşezată pe un lemn rotund care servea, poate, drept 
margine a unui suport de felul tărgilor, pe care era purtată vatra. 

Materialul ceramic descoperit în locuinţele nivelului II de la „Drumul 
naţional" se deosebeşte calitativ de ceramica ce reprezenta inventarul 
obişnuit al bordeielor primului nivel. Arătam mai sus că în acest nivel 
apare în mare număr ceramica de mai bună calitate decît cea anterioară, 
atît sub raportul compoziţiei pastei cit şi sub cel al execuţiei tehnice . 
în plus, această ceramică este şi ornamentată cu linii orizontale, dispuse 
fie singular fie în benti, de cele mai multe ori intre benzile cu linii orizon
tale înscriindu-se valul simplu sau multiplu, cu deschideri variabile 
(fig. 7/3 - 7). 

Pasta din care sint făcute vasele de mai bună calitate, descoperite 
în locuinţele nivelului II, este bine frămintată, şi are în compoziţia ei 
tot pietricele, ca şi mai înainte, dar acestea sînt de mărime mică, iar 
cioburile pisate din pastă scad considerabil din punct de vedere cantitativ. 
Ca urmare a compoziţiei superioare a pastei şi a frămintării mai atente 
a ei , vasele se prezintă cu suprafaţa mult mai bine netetită, proeminenţele, 
obişnuite în epoca. anterioară., fiind acum cu totul intîmplătoare . 

Ca procedeu trebuie să remarcăm la aceste vase că sint lucrate la. 
roată, ceea ce permitea olarului să dea vaselor o formă mai corectă şi să 
elimine nesiguranţele de profil caracteristice vaselor lucrate cu mina. 

Lucrarea la roată a vaselor se răsfringe nemijlocit şi asupra arhi
tectonicii generale a lor. Dacă în ceramica lucrată cu mina vasele aveau 
pintecul curbat aproape uniform, umărul putind fi mai mult presupus 
decît constatat, de data aceasta apare mai clar umărul ca element consti
tutiv al profilului. Paralel cu aceasta se produc schimbări şi în grosimea 
pereţilor vaselor. Spre deosebire de ceramica anterioară, pentru care se 
poate socoti caracteristică grosimea apreciabilă şi frecvent neuniformă 
a pereţilor vasului , şi în special a fundului, în ceramica bună din nive
lul II de la „Drumul naţional" se constată o pronunţată subţiere a 
pereţilor şi fundului vaselor. În plus, se cere remarcat şi faptul că varia
ţiile de grosime a pereţilor aceluiaşi vas sint mai mici şi tind să dispară.. 

Paralel cu schimbările privind profilul vaselor, constatabile prin 
compararea ceramicii descoperite în cele două niveluri de la „Drumul 
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naţional", apariţia ornamentului pe vasele din nivelul II este încă un 
fapt ce se cere relevat cu sublinierile cuvenite .  Spunînd aceasta ne referim 
mai puţin la ornamentarea buzelor vaselor cu alvE!ole mai mici sau mai 
mari în funcţie de grosimea buzei, deoarece vase cu buza ornamentată. 
găsim atit în primul cît şi în al doilea nivel (fig. 7/1 -2). Avem în vedere de 
data aceasta apariţia ornamentului pe umărul şi pîntecul vasului, ceea ce 
constituie încă un element deosebitor al ceramicii mai noi. 

Elementele componente ale ornamentului sînt linia orizontală şi 
valul, ele apărînd adeseori împreună, linia orizontală împărţind faţa 
vasului în registre ornamentate cu val. Liniile orizontale, a căror adîn
cime şi lăţime variază de la vas la vas, apar fie singure, fie în benzi, în 
acest din urmă caz fiind mai puţin adînci şi înguste. Asemănător aces
tora valul apare fie simplu, şi atunci este mai lat şi cu deschideri largi, 
părînd a fi lucrat cu un obiect rotunjit , fie multiplu, cu deschideri mici 
şi lucrat cu pieptenele. În general s-a putut constata că ornamentul aco
peră faţa vasului doar de la umăr în jos, acesta fiind şi el ornamentat, 
dar nu lipsesc nici cazuri cînd şi gîtul este acoperit cu val (fig. 7 /8). 

Apariţia ceramicii de calitate mai bună nu înseamnă însă că din 
locuinţele nivelului II a dispărut total ceramica mai veche, lucrată cu mîna. 
Aceasta încă se mai foloseşte dar în proporţie redusă în raport cu epoca 
anterioară şi nu mai este, aşa cum am precizat-o deja, caracteristică. 
pentru aşezările acestui nivel. 

Rezumînd cele expuse pînă acum, socotim necesar să scoatem în 
evidenţă, pentru fiecare din punctele de săpătură asupra cărora ne-am 
oprit, elementele ce se dovedesc esenţiale nu numai pentru caracterizarea 
fiecărei aşezări în parte ci şi în încercarea ce o vom fa.ce de a data com-

· plexele de la Suceava, ce reţin atenţia noastră. 
1 )  Aşezarea de la „Şipot" : locuinţe de tipul bordeielor, a căror 

adîncime depăşeşte 1,30 m. în locuinţă apare vatra, situată probabil în 
unul din colţurile bordeiului, înconjurată cu pietre. Nu se cunosc cazuri 
de lipire a vetrei propriu-zise şi a pietrelor ce o mărginesc. 

Ceramica descoperită la „Şipot", atît in locuinţă cit şi în afara ei, 
este fără excepţie lucrată cu mina, din pastă grosolană, în care abundă 
pietricelele mari şi cioburi pisate. Buza vaselor este foarte puţin înaltă, 
uşor răsfrîntă în afară şi adesea rezultă doar din rotunjirea către exterior 
a feţei interioare a vasului. Nu se cunosc vase ornamentate. 

2) Aşezarea de la „Curtea Domnească" : nu se cunoaşte bine tipul 
de locuinţă, dar după unele observaţii pare a fi fost tot bordeiul. Ceramica 
descoperită aici este o continuare, ca formă, a celei de la „Şipot" dar 
vasele lucrate cu mlna nu mai constituie categoria exclusivă a ceramicii. 
În acest punct apar şi vasele lucrate sau îndreptate la roata înceată. 
Profilul părţii superioare a vasului se modifică puţin prin accentuarea 
răsfrîngerii către exterior a buzei, care, în plus, începe să fie sensibil teşită. 
Încep să apară vase cu buza ornamentată cu linii oblice, incizate relativ 
adînc. 

3) Aşezarea de la „Drumul naţional" : 
a) Nivelul I :  locuinţe de tipul bordeiului, adîncite pînă la 1,30 m. 

Vetre amenajate din lut galben, înconjurate cu pietre şi lutuite. Cera-
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mica este asemănătoare, în parte, celei de la „Curtea Domnească" prezen
tînd aceleaşi elemente care însoţesc trecerea la roata înceată. în producerea 
ceramicii. Apare ca element ornamental alveola pe buza vasului. 

b) Nivelul II : locuinţele sînt de tipul semibordeielor şi adîncimea 
lor scade, variind între 0,60 - 1 m. Vetre amenajate probabil în colţul 
locuinţelor, din pămînt galben, curat, depus după săparea locuinţei. Vatra 
este înconjurată cu pietre şi lutuită. Este posibil că şi rîndurile de jos ale 
pietrelor erau lipite cu lut . Nu s-a putut stabili dacă pietrele erau legate 
cu pămînt, dar e probabil că da. 

În locuinţele din nivelul II apar, pentru prima dată, fragmente de 
vetre portative, nivelul arătat deosebindu-se şi prin aceasta de celelalte. 
În acela.şi nivel de locuinţe apare pentru prima dată cera.mica. orna.m�m
tată cu linii orizontale şi val simplu sau multiplu. Ceramica lucrată la 
roată creşte cantitativ şi se îmbunătăţeşte în acelaşi timp şi calitatea ei. 
Da.torită compoziţiei mai bune a pastei, şi întrebuinţării roatei, vasele 
au profilul mai sigur, iar feţele sînt mai bine netezite. în plus se observă 
o tendinţă de subţiere a pereţilor vaselor şi a fundului. 

* 

Din descrierea complexelor, ca.re au constituit pe rînd obiectul 
atenţiei noastre, a reieşit o împrejurare pe care ni se pare util să o subli
niem o dată în plus, şi anume că în afară de ceramică şi, pe alocuri oase 
de animale, în locuinţele de la Suceava, aparţinînd epocii prefeudale, nu 
au mai fost descoperite şi alte obiecte, ca de pildă obiecte de podoabă. 
sau de îmbrăcăminte lucrate din metal. Absenţa unor asemenea obiecte, 
în general mai bine cunoscute cercetărilor decît ceramica şi care ridică 
de obicei mai puţine semne de întrebare în datarea lor, îngreunează consi
derabil încercările de datare a complexelor de la Suceava. În aceste condiţii 
oarecum speciale, încadrarea cronologică a aşezărilor în discuţie se poate 
face numai pe baza şi cu condiţia stabilirii unor analogii necontestate între 
materialele ceramice descoperite la Suceava, şi altele, descoperite aiurea, 
în condiţii şi contexte mai fericite pentru datarea lor. Pe de altă parte, 
coroborarea observaţiilor de orice natură referitoare, de pildă, la evoluţia 
tipului de locuinţă şi la amenajarea locuinţelor în diferite perioade, cu 
soluţiile pe care le sqgerea.ză stal:>ilirea succesiunii tipologice a ceramicii 
de la Suceava, oferă temeiuri destul de sigure în încercarea de a încadra 
cronologic complexele de aici. 

Cu toate că, evident, datarea complexelor arătate, numai prin 
comparaţie cu alte descoperiri asemănătoare, este mai puţin sigură decît 
da.că ar fi. E1xi1>ta.t în compleule înseşi posibilităţi sporit'3 !pentru a.c'3asta, 
socotim că rezultatelor unei asemenea încercări nu li se poate contesta 
utilitatea în cercetare. De aceea în cele ce urmează, vom încerca să stabilim 
succesiunea cronologică a complexelor descrise, păstrînd însă rezervele 
fireşti pe care le impune situaţia specială a complexului de la Suceava, 
considerată în ansamblul ei. 

Aşezarea slavă de la Suceava nu vine pentru prima dată acum şi 
aici în discuţie. Deşi publicat în măsură nesatisfăcătoare în raportul pre-
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liminar care anunţa descoperirea de la „Şipot" complexul acesta a atras 
atenţia cercetărilor 1, propunîndu-i-se datări diferite. Astfel în raportul 
preliminar asupra campaniei de săpături din 1953 de la SuceavJt., autorul 
comunicării de faţă propunea datarea în secolul VI-VIII a complexului 
de la Şipot 2 revenind asupra acestei datări într-o lucrare ulterioară 3 -
Deşi lipseau descoperiri de pe teritoriul ţării noastre, care să ajute la datarea 

Fig. 8. - Vase descoperite ln ultimul nivel de locuire de la Histria. 

mai precisă a complexului arătat, Maria Comşa a atribuit cu multă drep
tate descoperirile de la „Şipot" secolelor VI - VII, datare pe care desco
periri mai noi o susţin '· 

Deşi ceramica descoperită la ,,Şipot" nu putea fi înglobată în cate
goria ceramicii aparţinînd culturii numită Hlincea I - Luka Raiko
veţkaia, M. Petrescu-Dimboviţa, încadrează punctul „Şipot" în rîndul 
descoperirilor mai tirzii, cum ar fi Hlincea I, „Drumul naţional" de la 
Suceava (pe care M. Petrescu-Dîmboviţa îl menţionea.ză sub numele „Bise
rica BaptiEtta") şi Spinoasa. (raionul Tg. Frumos, reg. Iaşi) 6 •  

Dacă pînă acum datarea în secolele VI-VII a aşezării de la „Şipot" 
era mai mult ipotetică şi se întemeia aproape exclusiv pe caracterul puţin 
evoluat al ceramicii de aici şi pe slabele indicii pe care le oferea compa
rarea acestei ceramici cu multe exemplare de vase, aparţinînd categorici 
numită, de la I. Borkovsky 8 încoace, „tipul Praga" asemănarea fiind, 
semnalată şi de alţi cercetători 7 descoperiri recente au confirmat această 

1 cr. Maria Chişvaşi-Comşa, Unele concluzii istorice pe baza ceramicii din secolele V I - X I I 
ln SCI V, V I I I, 1 - 4, 1957, p. 268, nola 9. 

2 SCI V, IV, nr. 1 - 2, p. 300. 
8 cr. Lucrarea noastră, I'opoa Cy'4a6a c KOltlfa X I X B ,  ao mypclfKOi!O aa6oe6aHU.li 

MoJ18a6uu, ( 1538 e.) - lucrare de dizertaţie inedi tă - Leningrad, 1957. 
' Maria Comşa, loc. cil. 
5 M. Petrescu-Dfmboviţa, Slovanske sidliskd v Moldauskej oblasti Rumunska tn Slovenskd 

Archeo16gia, V I, 1 ,  1958, p. 228. 
1 Dr. Ivan Borkovsky, Staroslovanska keramica ve stredni Evrope. Studie pocdtjum sl<i

nanske kullure, Praha, 1940. 
7 Cf. I. Nestor, Slavii pe teritoriul R. P.R. ln lumina documentelor arheologice, fn SCIV, 

1 ,  1959, p.  51.  
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datare, devenind acum sigur că aşezarea de la „Şipot" este cea mai veche 
aşezare slavă de pe teritoriul ţării.  

Descoperirile recente despre care vorbim au fost făcute în timpul 
săpăturilor de la Histria 1• Este vorba de găsirea, în ultimul nivel de 
locuire de la Histria, datat cu monede de la Phocas (602 -610) şi Heraclios, 
a unor vase aparţinînd altei populaţii decit locuitorilor cetăţii. Privite 
atent, vasele în discuţie dovedesc asemănări care merg pînă la identitate 
cu ceramica descoperită la „Şipot" şi la Devinska Nova Ves 2• 

Cele două vase în discuţie sînt lucrate dintr-o pastă de calitate infe
rioară care conţine pietricele şi puţine cioburi pisate. Ambele sînt lucrate 
cu mina şi cu profil caracteristic ceramicii slave din această vreme.  Pentru 
datarea complexului de la „Şipot" un interes nemijlocit îl prezintă vasul 
de dimensiuni mai mari (fig. 8/1) .  Acesta, prin caracteristicile sale, pre
zintă asemănări pregnante cu ceramica de la , ,.Şipot", în special profilul 
buzei amintind pe cel al ceramicii din punctul arătat . 

Descoperirea vaselor acestea în ultimul nivel de viaţă de la Histria, 
datat, pe baza monedelor de la Phocas şi Heraclios 3, în primele decenii 
ale veacului VII, precum şi deosebirea totală dintre ele şi restul ceramicii 
specifică populaţiei locale, îndreptăţeşte ipoteza că ceramica aceasta 
aparţine unei populaţii nelocale iar atribuirea ei slavilor sau, pentru mai 
multă siguranţă, slavo-avarilor ni se pare că poate întruni acordul celor 
mai multi cercetători. 

Pe baza celor arătate aci se pare că atribuirea ceramicii de felul celei 
de la „Şipot" nu numai începutului secolului VII ci şi silrşitului veacului 
anterior, poate fi admisă. Această primă fază datînd deci de la sfîrşitul 
secolului VI şi începutul secolului VII o vom numi, pentru sistemati
zare, Suceava I a ' . Pornind de la această primă fază şi folosind datele 
pe care le oferă alte săpături, şi în primul rînd săpăturile de la Sărata
Monteoru, a cărui limită maximă este propusă cu suficiente temeiuri, a 
fi sf"uşitul deceniului al optulea al secolului VII, socotim că a doua aşezare 
de la Suceava şi anume cea de la „Curtea Domnească" poate fi atribuită 
celei de-a doua jumătăţi a veacului al Vii-lea. Aceleiaşi epoci îi poate fi 
atribuit şi primul nivel de la „Drumul naţional" între aceste două puncte 
fiind asemănări care justifică propunerea noastră. Într-adevăr începutul 
folosirii roatei primitive pentru lucrarea vaselor, sau măcar, pentru fini

. sarea celor lucrate c-u IJ)ÎD.a, precum şi apariţia primelor va&e cu pu,za .te�it.ă 
şi ornamentată cu linii oblice incizate şi alveole semnalează un moment 

1 Datorită amabilităţii responsabilului şantierului Histria, acad. Em. Condurachi, am 
avut posibilitatea să cercetez materialele ce mă interesau, fapt pentru care aduc mulţumiri şi 
pe această cale. 

2 I. Eisner, Devinska Nova Ves, Bratislava, 1952, fig. 114/:.:!. 
8 Pentru relaţii mai detaliate privind nivelul arătat cf. N. Hamparţumian, Jltlonede bizan

tine de la 1nceputul secolului V II la Histria (comunicare prezentată ln secţia de arheologie greco
romană, a Institutului de arheologie, martie, 1959). 

4 Ţinlnd seama de faptul că Suceava a fost un foarte puternic centru urban ln secolele 
XIV-XVII, pentru o mai precisă delimitare a etapelor mari ln istoria oraşului, notăm perioada 
prefeudală şi feudală - timpurie - „ Suceava I" iar perioada feudalismului dezvoltat cu 
„Suceava II". Literele mici adăugate indicativului I marchează diferitele faze in dezvoltarea 
aşezării timpurii de la Suceava. 
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pe care descoperirile analoage de la Sărata-Monteoru permit să-l atribuim 
celei de-a doua jumătăţi a veacului VII. Această fază care, cum se va 
vedea, la Suceava se poate întinde pînă la începutul veacului VIII, o 
vom numi Suceava I b. 

Deşi analogiile existente atît pe teritoriul ţării noastre cît şi în afara 
lui ar face mai lesnicioasă datarea celui de-al treilea nivel de la Suceava, 
adică al doilea de la„Drumul naţional", în veacurile VIII-It:x:, descope
ririle de la Sărata-Monteoru şi Balta Verde, creează nevoia unei discuţii 
suplimentare în legătură cu începuturile la noi a fazei culturale cunoscute 
sub numele Hlincea I - Luka Raikoveţkaia, în care se poate încadra nive
lul acesta (precizăm că numai acest nivel de la Suceava poate fi încadrat 
în faza culturală amintită mai sus, pentru înglobarea şi a primelor două -
Suceava I a şi I b - neexistînd deocamdată nici un temei) .  

Intrate de mai multă vreme în circuitul ştiinţific, mormintelor de 
la Balta Verde 1 li s-au propus datări diferite, socotindu-se, la prima lor 
publicare, posibilă datarea şi în secolul VIII, iar la republicarea lor consi
derîndu-se posibilă numai datarea în secolul VII, acum admiţîndu-se 
numai aceasta din urmă 2, cu precizarea că este vorba de sfîrşitul veacului. 
Este însă cunoscut faptul că stadiul actual al cercetărilor nu permite să 
se afirme că toate materialele descoperite în mormintele de la Balta Verde 
susţin această datare. Aşa, dacă, de pildă, fragmentul unei catarame 
bizantine din bronz, descoperit în mormînt, obligă ca descoperirea să fie 
atribuită momentului arătat - sfîrşitul veacului VII - cîteva fragmente 
de vase, cu un profil specific ceramicii mai avansate şi ornamentate cu 
val 3 fac ca datarea să fie primită cu rezerve. Aceasta pentru că ceramica 
slavă ornamentată aşa, şi avînd profilul celei de la Balta Verde, este 
datată unanim abia în secolul VIII. Aşa fiind, la prima vedere s-ar putea 
crede că este vorba de o nepotrivire care să pună sub semnul întrebării 
datarea mormintelor, limita maximă a lor putînd fi mutată în secolul VIII. 
în realitate însă, după opinia noastră, există temeiuri să se admită că 
secolul al VIIl-lea nu este limita inferioară obligatorie pentru ceramica 
descoperită la Balta. Verd6 şi pentru cea înrudită tipologic cu eilo şi a pro
pune atribuirea acestei ceramici şi sfîrşitului veacului VII este nu numai 
posibil, dar şi obligatoriu în funcţie de citeva descoperiri. În acest sens 
importantă în discuţii este nu numai ceramica descoperită şi datată la 
Balta Verde, ci şi unele descoperiri de la Sărata-Monteoru în cimitirul slav, 
a cărui limită superioară nu sint temeiuri, deocamdată, să fie împinsă pînă 
dincolo de anul 680. 

Aici la Sărata-Monteoru, în afara ceramicii obişnuite s-au mai găsit 
şi vase sau fragmente cu un profil deosebit şi ornamentate cu val simplu 
sau multiplu. Prezenţa acestei ceramici într-un complex datat spre sfîr
şitul secolului VII, aşa cum este cel de la Sărata-Monteoru face ca desco-

1 Cf. D. şi I. Berciu, Antichităţile medievale din Oltenia, ln BCMJ, XXX, 1937, p. S2. 
Mormintele au fost republicate de D. Berciu. Arheologia preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, 
p. 235 -238, şi, recent de D. Berciu şi Eugen Comşa, Săpăturile arheologice de la Balia Verde şi 
Gogoşu, ln Materiale, II, 1956, p. 403 - 405. 

I cr. I. Ne stor. loc. cil. 
8 BCMJ, XXX, 1937, p. 76, fig. 4 .  
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peririle de la Balta Verde să nu mai fie singulare, iar ipoteza existenţei 
acestei ceramici la sfîrşitul veacului VII să capete consistenţă. 

Avînd in vedere că există o nepotrivire intre datarea acestei cera
mici aici, in spaţiul nord-dunărean, şi intre perioada care se propune ace
leiaşi ceramici în spaţiul est-carpatic socotim că, deocamdată, pină la 
obţinerea unor noi date care să permită judecăţi mai largi asupra proble
mei, diferenţa trebuie pusă în legătură cu însuşirea de către slavii din 
regiunile dunărene, a unei tehnici superioare in producerea ceramicii de 
la populaţia locală cu care au venit in contact. Acest contact a permis 
unor grupe de slavi să cunoască o evoluţie mai rapidă a olăritului, devan
sînd astfel din acest punct de vedere lumea slavă căreia îi aparţine cultura 
Hlincea I - Luka Raikoveţkaia. Dacă este vorba de tradiţia romană, 
aşa cum sint înclinaţi încă mulţi cercetători să creadă 1, sau de alte ele
mente, este mai greu de precizat, dar un lucru credem că nu poate fi 
contestat : slavii din regiunile dunărene se află, la un moment dat - sfîr
şitul secolului VII - la un nivel superior in raport cu cei din regiunile 
est-carpatice, in ceea ce priveşte producerea ceramicii. Iar în ceea ce ne 
priveşte ne raliem părerii acelor cercetători care socotesc că de aici, din 
regiunile sudice, s-a transmis altor grupe de slavi, datorită strînselor 
legături culturale dintre triburi, experienţa mai înaintată a slavilor dună
reni. N-ar fi însă exclus ca descoperiri viitoare să dovedească cercetătorilor 
că stabilirea limitei infuioare a culturii Hlincea I - Luka Raikoveţkaia, 
abia in secolul VIII este prea tîrzie lucru pe care îl sugerează deja unii 
cercetători 2• 

Oricum ar fi însă, compararea atentă a ceramicii descoperite în 
nivelul II de la „Drumul naţional" cu cea de la Balta Verde şi Sărata
Monteoru, nu permite să se afirme că ele sint identice, ceramica din primele 
aşezări fiind mai puţin evoluată şi cu profilul prea. apropiat de cel al vaselor 
lucrate cu mina. Din aceste considerente socotim că ceramica de la 
Suceava nu poate fi datată în secolul VII şi doar în secolul VIII, iar după 
fadicii oferite de descoperirile din alte părţi, datarea nivelului acesta în 
secolul VIII -IX nu lasă loc prea multor obiecţii . În sprijinul ei vine simi
litudinea dintre materialele nivelului acesta şi cele aflate în aşezări răspîn
dite geografic pe ftitinderi apreciabile, din care ne mulţumim să amintim 
doar Hlincea I, Spinoasa, Valea Lupului, Bîrlad 3, Horodiştea. pe Prut ", 
.Alcedar, Echimăuţi, Jzvol'.ul Cµcului . (Orhei ) ,  Luka, Raikoveţkaia etc. 

Deşi acest nivel de la Suceava se încadrează în fa.za Hlincea I-Luka. 
Raikoveţkaia, noi o vom numi Suceava I c, dar numai pentru a respecta 
o succesiune cronologică a aşezărilor de aici . 

... 

1 Punctul acesta de vedere şi-a găsit ln persoana lui Kr. Mijatev un fervent susţinător. (Cf. 
C.11a611Hc1>a KePa.Mui>a 6 B'b.11eapUJ1 u neunomo anaorenue aa C.11aBJ1H.C1tama apxeo.11oeu11 na 
Ba.111>ana, Sofia, 1948, passim. 

3 Maria Chişvaşi-Comşa, Slavii de răsării pe teritoriul R.P.R. şi pdlrunderea elementului 
romanic tn Moldova pe baza dalelor arheologice, ln SCI V, 1, 1958, p. 78. 

8 Cf. SCIV, 1 - 2, 1954, p. 314. 
4 Cf. H. Dumitrescu, La slalion prehislorique de Horodişlea sur le Prutli, ln Dacia, IX - X ,  

1 941 - 1944, p.  147, fig. 13/19, p. 151,  fig. 15/4, unde se  dau fragmente de  vase de  tip 
Hlincea I. 
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Descoperirea la Suceava a unei aşezări slave, locuită de o populaţie 
a cărei prezenţă este atestată arheologic, neîntrerupt, vreme de mai bine 
de trei secole, începînd cu ultima parte a veacului al VI-lea, ridică în faţa 
cercetătorilor sarcini noi, pe care, desigur, aceştia nu le vor putea rezolva 
numai cu ajutorul elementelor pe care aşezarea le pune la îndemîna lor. 
Oricum ar fi, însă, descoperirea unei aşezări, care se plasează cronologic 
înaintea altora cunoscute pînă cum în Moldova, Muntenia şi Transilvania 
şi constatarea că această aşezare se dezvoltă neîntrerupt, trasează în bună 
parte cadrul viitoarelor cercetări privind problema slavilor pe terito
riul Moldovei. 

Nu poate să scape, desigur, neobservată împrejurarea că această 
aşezare, aparţinînd unei populaţii ca.re s-a desprins din masa slavilor ce se 
îndreptau în secolul VI spre Dunărea inferioară, s-a dezvoltat oarecum 
independent dar nu şi în afara zonei în care cultura materială proprie 
populaţiei slave păstrează caractere ce permit să se stabilească aspectul 
ei sensibil unitar. Deşi este de presupus că în experienţa proprie trebuie 
căutată explicaţia dezvoltării culturii materiale a locuitorilor aşezării 
de la Suceava, trăsăturile comune culturii populaţiei slave din spaţiul 
dunărean şi est-carpatic sînt suficient de vizibile pentru a proba strînsele 
legături culturale dintre diversele grupe de slavi, pînă aproape în secolul IX. 
În aceste strînse legături credem şi noi, împreună cu alţi cercetători, că 
rezidă explicaţia faptului că, o bună bucată de vreme, anume progrese 
tehnice se generalizează destul de repede în această parte a lumii slave. 

În aceste condiţii, însă, apare temerară încercarea făcută de unii 
cercetători de a delimita cultura materială aparţinînd slavilor de răsărit 
de cea a slavilor apuseni şi sudici, în perioada arătată în care este discu
tabil că se vor fi petrecut diferenţieri hotărîte, constatabile exclusiv pe 
baza materialelor arheologice. Această împrejurare determină pe autorul 
rîndurilor de faţă să se mulţumească cu consideraţiile de pînă acum şi 
să evite conştient o discuţie asupra problemei cu puţin înainte enunţată, 
care mai are nevoie de încă multe descoperiri pentru a putea fi rezolvată. 

MIRCEA D.  MATEI 
• 

K 11 3YY:E H l1 IO  CJIABH H C K0'1 KEPAM 11 K l1  CYY:ABbl 

HPATHOE CO,D;EPIB'.AHME 

H a  HLIHenrn;eit TeppH TopJrn rop o Aa CycrnBLI, 6LIBUieit B XIV-XVI I 
BB. cToJIHiţbl MoJI AaBJrn , KpoMe naMH THllKOB «fleoAaJi i.n oit anox.H , 6LIJJH 0 6 -
H apymeHLI Tp.H , aeaaB.HC.HMO p aaBHBaBIILRecH noceJieHH.fl, OTH:OCHII.\HecH K 
VI-IX BB.,  np.HHaAJie mall.\He cJiaBHHCKoit napoAHOCTH .  

IlepBoe H H aH 6oJiee AP eBaee .H a  aTHX noceJieIUfil: 6LIJIO OTKPLITO ell.\e 
B 1953 r . ,  Ha MecTe, H a3LIBaeMOM „llh1noT'' ,  p acnoJiomeHHOM Ha BOCTOqH oil: 
oKpalme H blHeDIHero ropoAa (cM. K a p Ty).  Ilpu np oBe AeHIUt B 3TOM MecTe 
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pacKonoK Ha p aam1 qHhIX rJiy61rnax 6hIJill Hait):leHhl MHoro qllcJieHHhle o 6JioMKll 
J:1ocfleo):laJI&aoit KepaMHKll , a TaK me li aeMJIHHKa J:1ocfleo):laJI&tt:oro n epHo):la. 

OT ynoMHHyToit aeMJIRHKH, p aaMephl KoTopoit He MorJill 6hIT& ycTaaoe
Ji eHhl, TaK KaK e ceoeit 6oJI&rneit qacTH oHa 6LIJia paapyrneHa,  coxpaHll
Jillc& JIJIIII& paaeaJillHhl KaMeHHoro (lla nec qaHllKa) o qara li a e 6oJI&rnoit 
yqacToK noJia (plic. 1) .  

B aToM c ToJI& e a  maoM KoMnJieKce 6hIJIO aait):leHo ):IOBOJI&llo a a a  qll TeJI& 
aoe KOJill qecTBO Kep aMll qecKllX o 6JIOMKOB j 6oJibIII.HHCTBO Ha Hll X Jie maJio 
no):I paaeaJIHHaMll oqara. BcR aTa KepaMllKa HeKa qecTBeHHoit Bhlpa 6oTKll 
li noJIHOCT&IO BXOAHT B OJ:IHY li T Y  me 1rnTeropllIO. Cocy):lhl - 6aao qaoro 
THna li p y qaoit Bhl):leJIKH. IlacTa HHaKoro Ka qecTea, He):locTaTo qao paa
MernaHa .u eec&Ma aarpHaHeH a. 

Ilo CBOeMy npocflHJIIO aTll cocy):lhl OTJill qaIOTCH TeM, qTo ll X BeH qJIK, 
Boo 6�e, o qeHb MaJio BOBBhIIIIaeTcR li H e  Bcer):la HCHO BhIAeJIReTcR KaK OT
):leJI&HaR qacT& cTpyKTYPhl cocy):la (p.uc.  2/1 - 6). 

,Ll;Hll�e cocyAa Jill 6o cJierKa npotl>HJinp oeaHo (plic .  2/7-9), Jill 6o 
np11Moe llJill HeMHoro eorayToe BHYTP & (plic. 2/8) ; He o 6aapy meao Hll o):IHoro 
cocy):la, opaaMeHTHpoeaHaoro Ha BeH qllKe llJIH Ha TYJioee. CyJ:IH no eceM 
aJieMeH TaM, KOTOphle MO mao BhIHBJI Tb npll llCCJie):loBaHllJI aait):leHHOit B 
„ llbmoTe" KepaMllKll, ou a npe):lcTaBJIReT co 6oit HaH 6oJiee APeBH IOIO «f>aay 
cJiaBRHcKoit KepaMllKll B Cy qaee. 

Ha paccToRHHH oKoJio 250 M K ceeepo-aana):ly oT MecTa „ llillnoT" 
naxo):IH TCR J:lpyroit ceKTop p acKonoK B Cyqaee, uaeecTHhlii no):I H aaeaHHeM 
„ H.ypTR ,Ll;oMnRcKa". M B aToM ceK Top e ,  Kp oMe apxeoJiorH qecKoro MaTe
pnaJia XV-XVI I  BB. 6hIJIM aait):leHhl KepaMll qecKlle o 6JioMK.H li o 6Hapy
meH hl cJie):lbl cJiae11ncKoro noceJieHHR, ROTop oe, o):lnaRo, He MorJio 6h1Tb 
o 6cJie):loBaHo Ha 6oJI&IIIoit nJio�a):IH . �ho o6cToRTeJI:&cTBO ue noaeoJIReT 
ycTanoBHTb TUII a<JIJIJl �a na rroceJienllll 3TOii tI>aabl, BhlllY H<):laR ):IOBOJlb
CTBoBaT:&'?H JlH IIIL TeM, qTo ):laeT aait):le1rna11 a):lecL KepaMllKa, npll qeM n ee 
c TpaTH rpacflu qecKoe noJio a<eHHe H.e ecer):la 6hIJIO ):locTaTo qH.o onpe):leJienno 
ycTaH oBJieH.o. 

Hait):leHHaR B ceK Tope „ H.ypTR ,Ll;oMHRcKa" - B Cy qaee RepaM1rna, 
npl1H a ):IJJe ma�aR K cJiaBRHCKoit KaTeropHlf , B no):laBJIRIO�eM CBOeM 6oJib
IIIHHCTBe p y qnoit JieIJKJI . B COCTaBe H.ll aKoKa qecTBeaaoA, nJIOXO BhIMe
IIIUHHoit nacThl MHoro MeJIKH X KaMeIIIKOB li cpaBH.HTeJILHO MaJio TOJi qeHblX 
qepenKQJJ. Ilo ceoeMy o 6�el\1'.y eaernaeMy Blf.!\Y li npo«f>H,rrIO (pH c .  3/1-.5) , 
HaH AeirnaR B " H.ypTR ,Ll;oMHHCKa" KepaMJfRa npe):lcTaBJIReT qep Thl, ycTanaB
JlUBaIO�He ee 6eaycJI0Bny10 CBH<lb c KepaMHKoit, Hait):leHIIOA y „llilfnoTa". 
0AH aKo CJieAyeT yToqnH T:&, qTo Hait):leHHaR B aTH X  J:IBYX nyHKTaX Kepa
MHKa ecero JilfIIJL cxo ma, H o  He H ):lenTJl qna. 

Hp(lMe oco 6eHHOCTeA: RepaMHKH H a  „ H.ypTR ,:D;oMHRCRa" I!O cp aeHe
HJIIO c Kep aMHKoit Ha „„lIIHIIoTa "' Heo 6xo):IHMO IJO):lqepKllYTb li TOT cflaKT'  
qTO Ha noceJieHJIJI B 

"
H.ypTR ,Ll;oMHHCKa" enepBhle noRBJIReTCH RepaMJ11rn, 

BhIJienJieHHaR epy qay10 li rro):lnpaBJieHHaR n a  Kpyry Jitt 6o H.enocpe ):ICTBellH.O 
cpa 60TaHna11 Ha Kpyry. 

,Ll;JIR cyqaBCKJIX rroceJieHJlit Ra qaJio noJI:&aoBaHJIR npHMll TlfBnhIM 
KpyroM oaHa qaeT, no MlleHHIO aeTopa, 11 Ha qaJio nepeblx rronhITOK opHa
MeaTa1zym cocy):loB. 3 ro MHeHlle o 6ocHOBhIBaeTCR H a  KOHCTaTHpoBaHJIH 
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Toro, 'ITO nepBhle cocyp;hl c BelI 'lllKaMH, opHaMeH Tllp oBaH;H;hIMH KOCLlMH 
BpeaHhlMH JlllHHRMH (plic .  3/5 ) JIH 6o 11M'laTLlM opa aMellTOM, no11BJI11IO TC.ll 
DMeHHO B aTOT MOMeHT. . 

Tpe Tbe cJiaBRHCRoe noceJieHlle,  H aH 6oJiee noap;Hee no cpaBHeHll IO 
c nepBhlMH ABYMR, o KOTOphlx 6blJIO BKpaTI.i; e  CKaaaHo Bhlllle,  6hIJIO OTKphITO 
Ha paccToRHllH B aecKoJI1>Ko coT MeTpoB K ceBepy oT „ HypTR ,D;oMHRcKa", 
-a »MeHao B nyHKTe, HaahIBaeMoM „,D;pyMyJI Ha1.1;HoHaJI " (HJIH „Ba 6TJICTa". 
KaK ero H aaLlBaIOT HeKOTOphle HCCJieJJ;oBaTeJIH ).  

B .  noceJieHJIJI y „,D;pyMyJI H a1.1;H oHaJI" Mo mHo 6h1Jlo ycTaHoB»Ti.. 
p;Ba o 6JI TaeMhlX cJI011, a no HeKoTophIM CJia 6LlM H noKa He yTo'IHellHhlM 
c Tpa THrpatflu 'lecKHM npJiaHaKaM npei:i;noJiaraeTcR cyn.i;ecTBoBaHHe li TpeTb
ero mJIJioro cno11. 

IlepBLlil: o 6H TaeMhlil: cJioil: y „,D;pyMyJI HaiţJi oHaJI" npep;cTaBJieH 
AOBOJlbllO 6oJibllIHM 'IJfCJIOB m.HJIHII.l;-3eMJJ11llOK, yrJiy6JieHllhIX Ita 1 ,30 M 
OT ypoBHR ,  OT KOTop oro H X  a a 'laJIH KonaTb (plic. 4). Ilo HeKoTopLlM npH
aHaKaM aeMJillHKH HMeJIH np11MoyroJI1>ay10 tflopMy npH JJ;JIHH;e OKOJIO 
4, 75 M. B OAHOM yrJiy aeMJIRHKH H axop;HJic11 KaMeH:Hhlil: o 'lar, nocTaB
JieHHLiil: Ha OCHOBaHJIH H a  meJIToil: 'IHCToil: rJillllhl, noJio meiui;oil: nocJie Toro, 
KaK aeMJIRaKa 6hIJia BhIKonaH a .  Boo6n.i;e o qarH 6hIJill HecKoJJl>KO yrJiy6-
JiellLl nocepep;HHe H H OCllT Cll.i'JTJHhle CJieJJ;bl orHR. 

Bo Bcex H aBecTHhIX i:i;o HacToRni;ero BpeMeHH cJiyqa11x aeMJIRHKH 
nepBoil: tflaahl lfMeJIH AO BOJll>llO aKKypaTHO ycTpoeHHhlil: DOJI, HO HJf paay 
He 6LIJI o 6Hapy meH noJI o6MaaaaeLiil: rJIJiaoil:. 

Hail:p;eHHhlil: B mHJillm;ax nepBoro ropHaoHTa KepaMH 'leCKHil: MaTepH aJI 
npe i:i;cTaBJIReT xapaKTepHoe coe p;HH.eH.He KepaMlfKH, cpa 6oTaHHoil: H.a MeA
JieHH OM Rpyry JI Kep aMHKH, BhIJienJieH.Hoil: epy'IH.yro. B aToM cJioe 6LIJIH 
o 6aapy meahl Bnepehle B Cy'laBe cocy,ri;hl c BeH 'IHKoM, yKp allleHllhlM RMKaMH . 
npH 'leM TYJIOBO ocTaBaJiocb eni;e H eopHaMen;THp oBaHHhIM (pu c. 5/4-5).  
To T tflaRT, 'I T O  B ,ri;pyrHx MecTax cocyp;Ll c BeII 'IHKoM, opHaMeHTHp oBaHH;blM 
BpeaHLlMH JIHHJf11MH, ynoTpe 6JI11JIJfC b  BMeCTe c cocy,ri;aMH , y KOTOphlX BeH 
'IHKH opH.aMeH;THp oBaHLl 11MKaMJI , npJIBeJIO B BLlBo,ri;y, 'ITO c xpOHoJiorl1 -
'leCKOil TO 'IKH apenJ111 nepBLlH cJioil: y „,D;pyMyJI HanHonaJI" RBJIReTcR 
coBpeMeH.HhIM, a, B Kpai:tH:eM cJiy'lae, HeMHoro 6oJiee noa,ri;HHM, 11eM B rroce
JieHllJf y „ HypT11 ,D;oMHRcKa". 

iK.HJIJtn.i;a BToporo ropJtaoHTa y „,D;pyMy.TJ H a n.HonaJI" To me aeMJIR
H O 'IHoro TJina, II o MeHee rJiy6oKH, 'leM aeMJIRHKJf nepBoro ropnaouTa ; 
r.rry 6mrn JfX He npeBhlrnaeT 1 M. PacKonRaM.H 6hlJIO ycTaHoBJieHo,  'ITO eo 
Bcex llaBeCTHhlX ,ll;O H;aCTORII.l;ero BpeMeHH cJiy'laRX aeMJIRHKJf BTop oro 
ropnaoaTa y „,D;p yMyJI Ha1.1;HoaaJI" 6hlJIH BhlKonaIIhl Ha MecTax aeMJIRHOK 
nepBoro ropllaOH Ta, a JfX paaMephl no 'ITH COBna,ri;aIO T .  ::ho ,ri;aeT OCH OBaHHe 
npe ,ri;noJi ara TI>, 'ITO TJino.rrorH 11ecKa11 paaaJ11.1;a Me m,ri;y nepBhlM H BTophlM 
o 6n TaeMhlM ropn aoHToM y „,D;pyMyJI Ha1.1;HottaJI " Bec1>Ma Heana 11JITeJI 1>Ha. 

3eMJIRHKH BTop oro ropHaoH Ta npe ,ri;cTaBJIRIOT, Boo6w:e, Te me xapaK
TepHLle 'lep Thl, aa H CKJIIO 'leHHeM llX rJiy6HH;hl . Q q arH ycTpoeHhl O,ll;HHaKOBO 
Ha tflytt ,ri;aMeH Te H a  meJIToil: rJIHHLl, noJio mea11.0il: nocJie Toro, KaK aeMJIRH;Ka 
6i.lJia ehlKonaa a ,  TaK me Jfa KaMH.11, ao c Toil: oco 6eaaoc T1>10 , 'ITO B mHJIIIn.i;ax 
BTop oro ropHaoaTa o 'larH o6MaaaHhl rJIHH oil:. H aToMy H.eo6xoA» Mo ,ri;o6aBH Th, 
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'ITO B IBHJIHiqax BToporo ropuaonTa 6LIJIH BnepBhle o 6napy meH LI o 6JioMK"1 
nep ellocnoro rJIHHHlloro 0 11ara, lf>opMa RoToporo 6LtJia,  no-BH JJ;lf MoMy, 
11p11MoyroJibHOÎÎ, c aaKp yrJieHHLIMH yrJiaMH. 

H aiti:i;enllaH B IBHJIH il\aX B Top oro ropHaon Ta y „,I(pyMyJI H a QHollaJI ' '  
KepaMHKa i:i;aeT B08MO IBllOCTb KOHC TaTHpoBa 'fb, 'I T O  KepaMHK a  nepBoro 
ropuaonTa rrpop;oJi maeT 6hlTL B ynoTpe 6JiellHH , llO ll ap11i:i;y c neit lla'IHnaeT 
ynoTpe 6JIJITbCJI KepaMHKa , opll aMellTHp oBaHllaJI npoc TblMH JIHJJ:JIJIMl'I HJIH 
IlOJIOCKaMH, a TaKIBe npocTblMH HJil'I CJIO IBllhlMl'1 BOJIHHCTLIMH JIHFtuHMH . 
Hep aM.1rna ,  op1laMellTHp oBanna11 TaKl'IM o 6p aaoM, cpa 6oTalla n a  Kp yry .H 
BhlJJ;eJiaaa Ha K a 11ecTBellnoit rracThl. Ilpolf>l'IJIL cocyp;oB yme 60.Jiee yBepellHLtit, 
CTeHKH e ro CTallOBHTCJI 60.Jiee TOHKHMH H paBHoMepnoit TOJIIqllHLI. 

* 

To , 'ITO B cy11aBcKlf X noceJieHHHX 6LIJia nafii:i;ella ToJILKci KepaMHKa, 
aaTp yp;nJieT p;aTHp oBallHe KOMITJieKCOB, i:i;onycKaJI 8TO JIHWb IlOCTOJILKy, 
IlOCKCJILKY l'IMeeTCJI B08MO IBHOC 'f b  ycTaHoBH Tb AOCTOBepnLie anaJiorlflf 
Mem i:i;y cy11aBCKHMH n axop;KaMl'I H i:tpyrJIMl'I naxoi:i;KaMH B KOMIIJieKca x ,  
,g;aTHp oBanHe KoTopi.rx BIIOJIHe o 6ocnoBallo. IlocTyna11 TaK.HM o 6paaoM, 
aBTop n oJi arae T,  'ITO KaK MaJiop aaBHTLIH xapaKTep KepaMHKH n a  „ llllfnoTLI", 
TaK H C XO)J;CTBO, KoTopoe M O IBH O  ycTallOBHTb Me IBAY 8THMH Haxop;KaM.H H 
KepaMHKo:H THna „II para" noaBoJIHeT i:ta THp oBa Tb aToT KoMITJieKc V I -
n a  11aJioM VI I B. ; TaKoe i:ta TJipoBaH.He noi:tTBep mi:i;aeTcJI H lle AaB»HMl:I 
n a xop;KaMH B l1cTplnt. i':hy lf>aay, n, aH 6oJiee i:tpeBH IOIO B Cy11aBe H Bo Bceit 
MoJii:taa.1m , aBTop n aaaaJI Cy 11aBa-llbmoT HJIH Cy11asa I a. 

CJiei:tyiqa11 lf>aaa, K KoTopo:H o TnocJIM noceJienue y „ HypTH - ,I(oMUJICKa" 
n rroce.rrenHe nepBoro ropnaollTa y „,I(pyMyJI HaQuonaJI ", oTnecena aBTo
p oM Ko BTopoit rro,rroBlille VI I B .  TaKoe i:taTHpoBanne 6aanpye TcJI KaK P. a 
60.Jiee paaBl'I TOM xapaK Tepe tt.aAi:i;eH.HOÎÎ B yrroMHllYTLIX MecTaX Kep aMJIKH , 
TaK H H a  CXOACTBe, KoTopoe MO IBllO ycTallOBl'ITb c n a xop;K aMH B MorHJib
HHKe CapaTa-MoHTeopy ,  KO TOpLiit TO'IHO p;aTHp oBaH BTopoit IIOJIOBl'IllOiÎ 
VI I li. �.ha cy11ascKaH lf>aaa P aasaH a Cyqasa I .  

H aKoHeQ, BTopoit ropn aollT y „,I(pyMyJI HaQHonaJI",  KoTopLiit C 'IH 
TaeTcH caMhlM rroai:tHlIM n a  c.rr aBHllCKHX noce.rrenuit B Cy11aBe, i:taTHp osau 
V I I I- I X  BB. Iloţi;TBep IBJ\0HHeM rroi:i;o 6noro i:taTIIp oBaHHH c.rr y ma T  Bce 
alla.rrori-1trnLie n axoi:tKH B noceJieHJHl x, oTneceH.llLlX K KYJILTYPllOMY ap eaJ1 y  
r.JIHH 'la I - JlyKa-PaitKoBeQKaH, K KOTopoMy OTllOCH TbCJI l'I BhlweynoMH
HYThlit cyqasc1mit ropn aoH T.  ::ha noc.rrei:tHHJI 4>aaa HaaBaH.a Cy'l aBa r c� 

0TKpLITtte c.rraBHHCKH X noceJiennit B Cy11aBe nMeeT JICKJTIO 'IMTeJihHoe 
ana 11enne KaK )J;JIH nay ':leHMH Bonpoca o cJi aBHn ax H. a TeppnToplIH P H P, 
TaK n AJTJI BhIHcnenu11 i:i;a.rreKoro rrpowJioro lf>eoi:i;am„tt: oro rop oi:ta Cy'laBhl, 
Teppl'I TOPHJI KOToporo, no-Blf D;HMOMy, 6LtJia 6eanpepLIBH O o 6JI TaeMa ,  fi a 'IHHaH 
c V I  B . .11 ]J;o n acToHil\ero speMeHl'I . 

OB'bHCHEHME PMCYH HOB 

PHc. 1. - HapTa cnaeRHc1rnx nocenenHlt, OTHpLITblX B ropo11:e Cy'laBe n 
1 953-1 958 rr. 

PHc. 2 .  - ITnan »<Hnmua VI-VII BB., Halt11:enHoro e ce11Tope „IIIHnoT". 
PHc. 3.  - cI>parMeHT HepaMll KH Ha mHnmua B „lllHnoTe". 
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PHC. 4. - <I>parMeHTbl KepaMHKH, HafiAeHHhle B „ HypTf! ,D;oMHRCK3". 
Puc. 5. - Ilpocf>un& aanaAHolt cTeHhl paapeaa VIII  B ceKTope „)l;pyMyn Ha1.1n0Han".  
Puc. 6. - <I>parMeHThl TUilU'IHOfi KepaMuKu, HafiAeHHhle B mun1111ţe nepeoro ropu-

aoHTa B „)l;pyMyn Ha1ţuottan". 
Puc. 7. - <I>parMeHTbl KepaMUKU, HaltAeHHhle B )l(HJIUIIţaX BToporo ropuaoHTa B 

„)l;pyMyn Ha1.1uottan". 
Puc. 8. - CocyAhl, HafiAeHHhle B nocneAHeM munoM ropuaoHTe e lfoTpuu. 

CONTRIBUTION A LA CONNAISSANCE DE LA CERAMI QUE 
SLAVE DE SUCEAVA 

RESUME 

On a decouvert, sur le territoire de l'a.ctuelle viile de Suceava (an
cienne capitale de la · Molda.vie aux x1ve - XVIl8 siecles), trois stations 
nettement distinctes, situees a l'exterieur des complexes de l'epoque 
feodale, stations datant des Vie -IX8 siecles et appartenant a une popu
lat.ion slave. 

La premiere, qui est la plus ancienne, a ete decouverte en 1953 au 
lieu dit « Şipot », a l'extremite orientale de la. ville actuelle (cf. la carte).  
Les fouilles qui y ont ete effectuees ont mis au jour, a differentes profon
deurs, de nombreux fragmenta ceramiques prefeodaux ainsi qu'un fond 
de hutte de l'epoque prefeodale. 

De ce fond de hutte, dont on n'a pas pu etablir Ies dimensiona car 
elle etait presque entierement detruite, seules Ies ruines d'un âtre en gres 
et une petite portion de plancher subsistent (fig. 1) .  

Ce complexe, tres important, a livre d'assez nombreux tessons cera
miques, pour la plupart sous des decombres d'âtre. Toute cette ceramique 
est de facture inferieure et elle rentre, dans sa totalite, entre Ies limites 
d'une meme categorie. Les vases, du type bocal, sont faits a la main, en 
une pâ.te de mauvaise qualitc, insuffisan::.ment malaxee et ou Ies impu
retes abondent. 

· 

En ce qui concerne le profil des vases, on constate qu'il se fait remar
quer par des levres generalement peu evasees, qui ne ressortent pas toujours 
dans la forme du va.se, comme un element distinct de composition 
(fig. 2/1 -6 ) .  

Le fond des vases est faiblement profile (fig. 2/7 -9), droit o u  Iegere
ment incurve vers l'interieur (fig. 2/8), et on n'a trouve aucun vase decore 
sur Ies levres ou sur la panse. A en juger a tous Ies elements que peut 
fournir l'examen de la ceramique decouverte a. « Şipot », elle represente la 
phase la plus ancienne de la ceramique slave de Suceava. 

A environ 250 m au Nord-Ouest de « Şipot » se trouve, dans la ville 
de Suceava, un autre secteur de recherches, connu sous le nom de « Curtea 
Domnească » (le pala.ia princier). On y a egalement trouve, outre un mate
riei archeologique datant des xve - XVIIP siecles, des tessons ceramiques 
et l'on y a decele Ies traces d'une station slave, qui n'a pas encore ete 
etudiee sur plus d'etendue. Pour ces raisons, le type d'habitation des sta-
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tions appartenant a cette phase n'est pas suffisamment con.nu et l'on a 
du se contenter des donnees fournies par la ceramique decouverte a cet 
endroit. Mais la stratigraphie de cette ceramique n'a pas toujours ete 
concluante. 

Appartenant a la categorie de la ceramique slave, la ceramique decou
verte dans le secteur <1 Curtea Domnească » de Sucea va est en grande 
partie executee a. la main. La pâte, de qualite inferieure et mal malaxee, 
contient une foule de petites pieITes et relativement peu de tessons con
casses. Au point de vue de son aspect general et du profil (fig. 3/1 - 5), 
la ceramique decouverte a « Curtea Domnească » presente certains carac
teres, qui rendent son rapport avec la ceramique de <1 Şipot » incontestable . 
L'auteur precise toutefois que la ceramique decouverte aux deux endroits 
en question n'est que ressemblante, et non pas identique. 

Outre Ies elements nouveaux, discernables sur la ceramique de 
• Curtea Domnească »,  - si on la compare a la ceramique de 
<1 Şipot » - ,  on souligne le fait que la station de <1 Curtea Domnească » est 
celle ou apparaît pour la premiere fois la ceramique faite a la main, mais 
rectifiee au tour lent, ou meme entierement fa9onnee au tour. 

Le moment ou le tour primitif commence a etre utilise marque 
egalement, selon l'auteur, pour Ies stations de Suceava, Ies premiers essais 
de decoration des vases. Cette opinion repose sur la constatation que Ies 
premiers vases aux levres decorees de lignes obliques incisees (fig. 3/5) 
ou d'alveoles, n'apparaissent qu'a ce moment . . 

Une troisieme station slave, la moins ancienne par rapport aux deux 
precedentes, a ete decouverte a quelques centaines de metres au Nord de la 
station de <1 Curtea Domnească », au lieu dit <1 Drumul naţional » (ou <1 Bab
tista », comme l'appellent certa.ins chercheurs) .  

Dans la station de (I Drumul naţional » ,  on a pu etablir l'existence de 
deux niveaux de civilisation ; de faibles indices stratigraphiques - peu 
concluants pour le moment - permettent de supposer l'existence d'un 
troisieme niveau d'habitation. 

Le premier niveau est represente par un assez grand nombre d'habi
tations (fonds de huttes), creusees jusqu'a une profondeur de 1,30 m par 
rapport au niveau de depart (fig. 4) .  Ces habitations avaient, selon certaines 
donnees, une forme rectangulaire et une longueur d'environ 4, 75 m. Dans 
l'u.p. (le& a:ngJeE! se t:rouvait un âtre en. pierrer reposa.nt. sur une coucb.e .de 
terre jaune, nette de toute impurete, qui y fut deposee une fois le fond de 
l'habitation creuse. En general, Ies âtres sont legerement alveoles vers le 
milieu et portent de fortes traces de feu. 

Tous Ies fonds de huttes de la premiere phase, connus actuellement , 
avai�nt un phncher a1'sez soigneusement execute, maia on ne constate 
pas un seul cas de plancher enduit d'une couche d'argile. 

Le materiel ceramique decouvert dans Ies habitations du premier 
niveau est caracterise par la coexistence des ceramiques faites au tour lent 
et a la main. On a trouve a ce niveau, pour la premiere fois a Suceava, 
des vases aux levres ornees d'alveoles mais dont le corps n'est toujours 
pas decore (fig. 5/4-5).  Le fait que, ailleurs, Ies vases aux levres enrichies 
de lignes incisees sont utilises en meme temps que des vases aux levres 

15 - c. 3041 
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decorees d'alveoles incite l 'auteur a penser que, au point de vue chronolo
gique, le premier niveau de <« Drumul naţional » est contemporain ou, 
dans un cas extreme, a peine plus recent que la station de « Curtea Dom
nească ». 

Les habitations du second niveau de « Drumul naţional » sont ega
lement du type hutte, mais moins profondes que celles du premier niveau, 
leur profondeur atteignant tout au plus un metre. Les reeherches ont 
permis de constater que tous Ies fonds de hutte du second niveau de 
« Drumul naţional » ont ete creuses sur l'emplacement de ceux du premier, 
leurs limites coincidant ou presque. Cette circonstance induit l'auteur a 
admettre que, entre le premier et le second niveau d'habitation de « Drumul 
naţional », il n'y a qu'une tres faible difference de type. 

Les fonds de huttes du niveau II presentent, en general, les memes 
caracteristiques, a l'exception de leur profondeur. Les â.tres sont pareille
ment amenages sur un lit de terre jaune apportee apres creusement du 
fond de la hutte ; ils sont encore en pierre, a cette difference pres que Ies 
âtres des habitations du deuxieme niveau sont enduits de terre glaise. En 
outre, fait digne d'etre signale, c'est dans Ies habitations du niveau II 
qu'ont ete trouves, pour la premiere fois, des âtres portatifs en argile, 
dont la forme semble avoir ete rectangulaire, aux angles arrondis .  

La ceramique decouverte a <« Drumul naţional » ,  dans les habitations 
du deuxieme niveau, permet de constater que la ceramique du premier 
niveau est encore utilisee mais qu'on commence a employer en meme temps 
la ceramique decoree de lignes simples ou de bandes formees de plusieurs 
lignes, ou encore de lignes sinusoidales simples ou multiples. Cette cera
mique est executee au tour, en une pâte de bonne qualite. Le profil des 
vases de ce genre devient plus precis et Ies parois des vases s'amincissent 
et acquierent une epaisseur uniforme. 

Le fait qu'on n'a decouvert dans Ies stations de Suceava que de la 
ceramique rend bien plus ardue la t â.che de dater Ies complexes ; cette 
derniere n'est possible que dans la mesure ou l'on peut etablir des analogies 
certaines avec des decouvel'tes faites dans des complexea dont la date 
est etablie avec certitude. Suivant ce procede, l'auteur estime que le carac
tere peu evolue de la ceramique decouverte a «Şipot» ,  ainsi que Ies ressem
blances que l'on peut etablir entre ces decouvertes et la ceramique du type 
« Prague », permettent de dater ce complexe du Vl8 siecle - debut du 
vue ; ce que confirment egalement des decouvertes recentes, faites a. 
Histria. L'auteur appelle cette phase - la plus ancienne de Suceava et de 
toute la Molda.vie - phase Suceava-Şipot ou Sucea'Va I a. 

La phase suivante, dans laquelle on englobe la station de « Curtea 
Domnească » et le niveau I de « Drumul naţional », a ete attribuee a la 
seconde moitie du Vll8 siecle. Cette datation est fondee sur le caractere 
plus evolue de la ceramique qu'on y a decouverte,  ainsi que sur Ies ressem
blances que l'on peut etablir avec Ies decouvertes de Sărata-Monteoru, la. 
necropole de ce dernier endroit ayant ete datee, avec precision, de la seconde 
moitie du VI18 siecle. Cette phase de Suceava est appelee Suceava I b .  

Enfin, le niveau II de «Drumul naţional», considere le moins ancien 
des stations slaves de Suceava, a ete date par l 'auteur dP-s VIll8 -IXe 
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siecles ; ceci en raison des decouvertes analogues faites dans Ies stations 
appartenant a l'aire culturelle Hlincea I - Luka Raikovetzkaia, ou rentre 
aussi ce niveau de Suceava. Cette derniere phase de Suceava est la phase 
Suceava I c. 

La decouverte des stations slaves de Suceava est d'une importance 
exceptionnelle, tant pour l'etude du probleme des Slaves sur le territoire 
de la Roumanie que pour elucider le lointain pas se de la ville feodale de 
Suceava, dont le territoire paraît avoir ete habite, sans interruption, 
depuis le vie siecle jusqu'a nos jours. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Carte des stations slaves decouvertes dans la  viile de Suceava de 1953 a 1958. 
Fig. 2. - Plan de l'habitation des Vie -VIie siecles, decouverte dans le secteur de 

c Şipot •· 
Fig. 3. - Fragments ceramiques de l'habitation de c Şipot •. 
Fig. 4. - Fragments ceramlques decouverts a c Curtea Domnească •· 
Fig. 5. - Profil de la paroi Ouest de la section VIII  du secteur c Drumul naţional •. 
Fig. 6. - Fragments ceramiques typiques, decouverts dans Ies habitations du niveau I 

de c Drumul naţional •· 
Fig. 7. - Fragments ceramiques decouverts dans Ies habitations du niveau I I  de 

• Drumul national •· 
Fig. s'. - Vases d ecouverts dans le dernier niveau d'habitat d'Histria. 
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